



POVAŽSKÁ KNIŽNICA V POVAŽSKEJ BYSTRICI

Ulica Štúrova 41/14, 017 45 Považská Bystrica

Vyhodnotenie

činnosti a kultúrnych aktivít Považskej knižnice v Považskej Bystrici za rok 2024



Január 2025

I. ÚVOD

Považská knižnica v Považskej Bystrici v zriaďovateľskej pôsobnosti TSK Trenčín, sa významnou mierou spolupodieľa na rozvoji poznania, kultúry a vzdelávania obyvateľov regiónu a Slovenska. Napĺňa dôležitý atribút modernej znalostnej spoločnosti. Systematicky zhromažďuje, uchováva, spracováva, sprístupňuje informácie šírené na rôznych druhoch nosičov. Zabezpečuje všeobecný prístup občanov ku kultúre, k poznatkom a informáciám v tlačenej i digitálnej forme a vytvára podmienky pre celoživotné vzdelávanie občanov. Podporuje individuálne, formálne i neformálne vzdelávanie pre všetky vekové kategórie používateľov. Podieľa sa na vytváraní a posilňovaní čitateľských návykov u detí a mládeže, rozvíja čitateľskú, mediálnu a informačnú gramotnosť.

Považská knižnica v Považskej Bystrici je príspevková organizácia zriadená Trenčianskym samosprávnym krajom na základe Zriaďovacej listiny rozhodnutím č. 1/2002 v Trenčíne zo dňa 1. apríla 2002. Zastupiteľstvom TSK Uznesením č. 274/2007 zo dňa 27. 6. 2007 bol schválený jej dodatok ev. č.: TSK/1007/03330-2 a úplné znenie na: Považská knižnica v Považskej Bystrici, so sídlom Ulica Štúrova 41/14, 017 45 Považská Bystrica.

Hlavné úlohy Považskej knižnice v Považskej Bystrici (ďalej len PK) pre rok 2024 vyplývajú z dlhodobej koncepcie úloh a rozvoja knižníc na Slovensku, Zákona č. 126/2015 Z. z. o knižniciach, Zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) a ďalších platných legislatívnych noriem vydaných zriaďovateľom. Považská knižnica v Považskej Bystrici je prevádzkovateľom podľa Zákona NR SR č. 18/2018 Z. z. o ochrane osobných údajov a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

Považská knižnica s dvoma pobočkami na sídliskách mesta Považská Bystrica, plní funkciu mestskej knižnice pre mesto Považská Bystrica a regionálnej knižnice pre okresy Púchov, Považská Bystrica a Ilava. Kontinuálne zabezpečuje komplexné knižnično-informačné služby, na úseku kultúrnej, vzdelávacej, metodickkej, regionálnej, bibliografickej a edičnej činnosti. Adekvátnym prístupom k informáciám poskytuje používateľom všetkých vekových, sociálnych a profesijných skupín, vzdelávacie, poradenské a metodické služby. Považská knižnica pravidelne každoročne spracúva štatisticko-analytické vykazovanie o činnosti v zmysle Zákona č. 540/2001 Z. z. o štátnej štatistike, prostredníctvom výkazov KULT 10-01 (MK SR) a poskytuje metodickú pomoc obecným knižniciam.

K základným službám knižnice radíme: získanie dokumentu z fondu knižnice pre štúdium doma – služby výpožičné (absenčné). Ďalej získanie dokumentu z fondu knižnice pre štúdium v študovni a čítarni – služby výpožičné (prezenčné) a získanie kópie časti dokumentu, ktorý je vo fonde knižnice – služby reprografické. Výpožičná lehota kníh požičaných mimo knižnicu t. j. absenčne je 30 dní. Registrovaný čitateľ má možnosť vypožičať si naraz maximálne 15 knižničných jednotiek a 15 časopisov. Vyčlenenú literatúru ako napr. „učebnými osnovami odporúčanú“ knižnica vypožičiava na skrátenú výpožičnú dobu 14 dní. Výpožičky kníh sú bezplatné. Ak si chce čitateľ nechať odložiť voľnú knihu z poličky, môže využiť službu Objednaj odloženie. V prípade, že používateľ má záujem o knihu alebo inú knižničnú jednotku, ktorá je aktuálne požičaná, môže požiadať o jej rezervovanie. O návrate vypožičanej knižničnej jednotky Považská knižnica vyrozumieva používateľa e-mailom alebo klasickou poštou. V prípade, že knižná jednotka, o ktorú má používateľ záujem nie je súčasťou knižného fondu PK, má čitateľ možnosť využiť medziknižničnú výpožičnú službu (MVS), prípadne medzinárodnú medziknižničnú výpožičnú službu (MMVS). Knižnica požadovanú knižnú jednotku zabezpečí na základe písomnej objednávky. Služba Objednaj odloženie, rezervácia dokumentu, MVS a MMVS, je spoplatnená podľa platného Cenníka služieb.

Neoddeliteľnou a nevyhnutnou súčasťou činnosti knižnice je príprava čitateľa na využívanie knižničných fondov a služieb. K tomuto účelu organizuje rôznorodé vzdelávacie podujatia ako napr. informačná výchova žiakov základných a stredných škôl, besedy o knihách a ich tvorcoch, súťaže, tvorivé dielne a iné kombinované podujatia, ktorých primárnym cieľom je vzbudiť záujem o čítanie kníh. V súlade s Plánom činnosti na rok 2024 sme v PK podľa možností pripravili a realizovali kultúrno-spoločenské a vzdelávacie podujatia, ale pokračovali sme aj s online aktivitami prostredníctvom knižničného facebooku.

V priestoroch knižnice sa konal 19. ročník obľúbenej Noci s Andersenom. Pre žiakov z 5. Základnej školy Slovenských partizánov boli pripravené, súťaže v podobe hádaniek, kvízov a tajničiek, ale aj zážitkové čítanie rozprávkových príbehov s tematikou vodných skupenstiev či večerné hľadanie pokladu skrytého v knižnici, pohybové hry na precvičovanie pozornosti a tvorivé dielne. Na pobočke SNP prebehlo Popoludnie s Andersenom plné zaujímavých aktivít a súťaží pre žiakov zo ZŠ Slovanská v Považskej Bystrici.

V priebehu roka 2024 sme mali besedy s pracovníkmi Slovenského národného strediska pre ľudské práva, nadšenou cestovateľkou Katarínou „Katkou“ Kočudákovou, spisovateľmi Romanom Bratom, Jánom „Johnym“ Peťkom, Kristínou Mišovičovou, Lenkou Šingovskou, Silviou Havelkovou, Jozefínou Hrkotovou či Máriou Gáboríkovou. Mali sme možnosť realizovať aj divadelné predstavenie a tiež inscenované čítanie v podaní hercov z Féder Teáter, workshop s regionálnou autorkou Martinou Bolekovou a drotárom Ladislavom Fapšom, besedy s propagátorkou slow fashion Lenkou Harvanovou, historikom Mgr. Jurajom Kallom, o pomoci objektom kultúrneho dedičstva hovorila Ing. Martina Fusková. Informáciami o liečivých jesenných bylinách obohatila návštevníkov bylinkárka Iveta Henzelyová, o spomienky na Miloslava Stingla sa podielil jeho blízky priateľ Marcel Péli, besedami a interaktívnymi prednáškami sme pokračovali s lesníkom Ing. Norbertom Jungom, regionálnym umelcom a výrobcom fujár Jozefom Pobočíkom st., ilustrátorom Jozefom Pobočíkom ml., prvú pomoc sme precvičovali so žiakmi ZŠ vďaka študentkám SZŠ v Považskej Bystrici.

Priestory Považskej knižnice v Považskej Bystrici ožili aj výstavami prác Šarloty Bottovej, ilustráciami žiakov ZUŠ Imra Weinera – Kráľa v Považskej Bystrici, krajinami a abstraktmi regionálnej maliarky Zuzany Bobovskej – Boškovej, portrétmi Kristíny Bielovej a tiež grafikami historických budov Považskej Bystrice a jej priľahlého okolia z produkcie o.z. Historická Považská. Možnosť prezentovať svoju tvorbu využili aj regionálni umelci, remeselníci a zberatelia Barbora Kocmanová (keramika), Ladislav Fapšo (drotárske výrobky), Soňa Belokostolská (veľkonočné kraslice), Mgr. Juraj Kalló (historické šachové figúrky a sety), Soňa Zelisková (keramika). Svojou spoluúčasťou sme sa podieľali na literárnych súťažiach Dobšinského rozprávko 2024 a O cenu Dominika Tatarku 2024; na medzinárodnom podujatí Noc literatúry, kde naše pozvanie k čítaniu ukážok prijali regionálne osobnosti: operná speváčka Mária Porubčinová, herec Juraj Budzovský, občiansky aktivista Tomáš Bořuta, speváčka Mirka Slančíková (rod. Miškechová), mím Milan Sládek a spisovateľka a držiteľka ceny Anasoft litera Soňa Uriková; prednáškami o regióne v rámci Akadémie seniorov IV., ktorú zastrešuje KC Cooltajner. Okrem toho sa čítalo seniorom a nadviazali sa aj nové spolupráce s mestom Považská Bystrica a o.z. Historická Považská.

Svojou spoluúčasťou sme sa podieľali na literárnych súťažiach Dobšinského rozprávko 2024 a O cenu Dominika Tatarku 2024; na medzinárodnom podujatí Noc literatúry; prednáškami o regióne v rámci Akadémie seniorov IV., ktorú zastrešuje KC Cooltajner.

Fotografické záznamy z podujatí si môžete pozrieť na webovej stránke knižnice www.kniznicapb.sk v časti fotogaléria alebo na facebooku knižnice. (Fotografické a iné záznamy z činnosti knižnice a z podujatí PK v PB používame pre reklamné a propagačné účely organizácie.)

II. PLNENIE HLAVNÝCH ÚLOH

Riadenie knižnice

Riadiaca činnosť bola v roku 2024 realizovaná:

- Zákonom č. 552/2003 Z. z. o výkone práce vo verejnom záujme
- Zákonom č. 553/2003 Z. z. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme a o zmene a doplnení niektorých zákonov
- Nariadeniami a smernicami zriaďovateľa (TSK)
- Zákonom č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov
- Zákonom č. 357/2015 Z. z. o finančnej kontrole a audite a o zmene a doplnení niektorých zákonov
- Zákonom č. 211/2000 o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií)
- podľa Zákona NR SR č. 18/2018 Z. z. O ochrane osobných údajov a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon NR SR č. 18/2018 Z. z.“). V zmysle § 44 zákona NR SR č. 18/2018 Z. z. prevádzkovateľ určil (zmluvne) zodpovednú osobu p. Miroslava Brosa /BROS Computing, s.r.o./
- Zákonom č. 343/2015 o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov
- schváleným Organizačným poriadkom – platným od 1. 2. 2020
- schválenou Organizačnou štruktúrou – platnou od 1. 2. 2020
- každodenným osobným kontaktom riaditeľky so zamestnancami knižnice
- internými písomnými nariadeniami
- poradami vedenia a všetkých zamestnancov

Zameraná bola na:

- PK mala na rok 2024 schválený rozpočet k 1. 1. 2024 rozpisom rozpočtu č.80/812/1/2021
- v priebehu roka 2024 bolo schválených 6 úprav rozpočtu rozpočtovými opatreniami zo strany zriaďovateľa a 11 vlastných úprav, čerpanie rozpočtu bolo zabezpečené v rámci schváleného rozpočtu na rok 2024 vrátane jeho zmien
- inventarizáciu majetku, vyradenie zastaraného a opotrebovaného inventára PK
- prípravu a realizáciu konsolidovanej účtovnej závierky – odsúhlasovanie pohľadávok, záväzkov a N a V prostredníctvom systému CKS
- doplnenie analytických účtov podľa potreby
- aktualizácia interných smerníc
- riešenie problémov vzniknutých počas prevádzky (fungovanie počas pandémie)
- vyradovanie literatúry duplicitnej, obsahovo zastaranej a poškodenej

Pri prijímaní, evidencii a vybavovaní sťažností postupujeme v súlade so Zákonom č. 9/2010 Z. z. o sťažnostiach a na základe Smernice č. 4/2015 o vnútornom systéme prijímania, preverovania a evidencie podnetov pri oznamovaní protispoločenskej činnosti v podmienkach TSK, v súlade s § 10 ods. 8. Zák. č. 54/2019 Z. z. o ochrane oznamovateľov protispoločenskej činnosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov, sme v roku 2024 neevidovali žiadne sťažnosti. Podnety a pripomienky zo strany čitateľov sme riešili v rámci kompetencií knižnice.

Hlavné úlohy

Pri plnení hlavných ukazovateľov činnosti (výpožičky, registrovaní používatelia, návštevníci) sme dbali na profiláciu používateľov služieb knižnice, pri doplňovaní novej odbornej literatúry, zohľadňovaním priemyselného a sociálneho rozvoja regiónu, potrieb študujúcej mládeže, študujúcich popri zamestnaní, absolventov rekvalifikácií a seniorov v univerzitách tretieho veku. Pri získavaní nových používateľov bolo našim úsilím vzbudiť záujem o služby knižnice u všetkých vekových kategórií. Dôraz sme kládli na prácu s deťmi predškolského, školského veku, prebúdzaním prirodzených potrieb čítať knihy. Táto činnosť má priaznivý účinok k návyku jedincov priebežne vyhľadávať knižnicu s následným efektom získavania dobrých vedomostných výsledkov. Všetky pracovníci pokračovali v ochrane knižného fondu lepením ochranných čipov, kódov a obalovaním kníh do ochrannej fólie. Plynulosť výpožičných služieb, efektívnosť, presnosť a pružnosť služieb nám v centrálnom výpožičnom pulte napomáha zabezpečovať RFID technológia.

V rámci edičnej činnosti vydali jednotlivé pracoviská knižnice v priebehu roka rôzne informačné a bibliografické letáky. Každý rok sa pripravuje Kalendár výročí regionálnych osobností a udalostí. Dvakrát ročne vychádza občasník KNIHÁRIK – informačný časopis o udalostiach zo života našej knižnice. Pre detských čitateľov sme ešte v roku 2020 začali vytvárať pracovné listy s názvom KNIHÁRIČEK, ktoré pripravujeme každý druhý mesiac.

Vzdelávacie a kultúrno-spoločenské podujatia PK PB priebežne uverejňuje v Pláne podujatí na jednotlivé mesiace na web stránke PK. Informácie o podujatiach PK určených pre širokú verejnosť poskytujeme k zverejneniu na weboch Mesta Považská Bystrica, Infolibe, sociálnych sieťach, ako i v printových a obrazových médiách a tiež tieto podklady zasiela k zverejneniu svojmu zriaďovateľovi TSK Trenčín.

Projekty

Na začiatku roka 2024 sa PK zapojila do projektu „*Knihy pre všetkých: dopĺňanie knižničného fondu 2024*“, kde nám boli poskytnuté finančné prostriedky vo výške 13 000 € z Fondu na podporu umenia. Finančné prostriedky boli použité v roku 2024 na nákup kníh do knižničného fondu vo výške poskytnutej dotácie.

Považská knižnica vypracovala úspešný projekt v rámci výzvy SAK „Partnerstvo alebo spojme svoje sily“, vďaka ktorému získala finančný príspevok vo výške 200 € s povinnou spoluúčasťou 50 € na realizáciu workshopu s drotárom Ladislavom Fapšom a interaktívnu besedu s jaskyniarom Ladislavom Kortmanom.

V druhom polroku 2024 PK reagovala na výzvu CVTI SR „*Smart laboratóriá*“, ktorá bola úspešná a PK získala zapožičaním zo strany CVTI sublimačnú tlačiareň, rezací ploter, notebooky a vypalovačky do dreva na dobu 5 rokov. Vďaka týmto položkám budeme môcť realizovať workshopy a interaktívne podujatia pre detských, dospelých ale aj návštevníkov v seniorskom veku.

V novembri 2024 PK v rámci projektu „*Knižnica – druhý domov pre knihomoľov*“ žiadala finančný príspevok s povinnou spoluúčasťou z Fondu na podporu umenia. Projekt je zameraný na revitalizáciu nábytkového zariadenia spoločenskej miestnosti Považskej knižnice. Projekt v sume 10 500 € z verejných zdrojov podporí FPU s povinnou spoluúčasťou PK vo výške 2 626 €. Realizovať sa začne v prvom štvrtroku 2025.

Úlohy vyplývajúce z nadobecných funkcií

- zabezpečovali sme program štátnych štatistických zisťovaní o činnosti knižníc v regióne podľa § 18 Zákona č. 540/2001 Z. z. o štátnej štatistike
- plnili sme úlohy na úseku koordinácie knižničných aktivít ako aj úlohy v rámci metodologickej, bibliografickej a edičnej činnosti pre knižnice regiónu
- v rámci plnenia nadobecných funkcií sme aktívne spolupracovali s obecnými úradmi stagnujúcich knižníc, v snahe zabezpečiť ich funkčnosť
- zabezpečovali sme metodickú pomoc pri nákupe nových kníh pre obecné knižnice, ale poskytli sme aj napr. duplicitné knihy z fondu PK a darov pre obecné knižnice
- poskytovali sme odbornú pomoc pri automatizácii knižníc s profesionálnymi zamestnancami a pri riešení aktuálnych problémov v činnosti verejných knižníc a postupnej automatizácii obecných knižníc

Štruktúra zamestnancov podľa pracovného zaradenia, veku a vzdelania:

Stav zamestnancov k 31. 12. 2024: **27**

Priemerný evidenčný stav zamestnancov – fyzicky: **25,82**

Priemerný evidenčný stav zamestnancov – prepočítaný: **25,33**

PK má vo svojej organizačnej štruktúre **27** pracovných miest.

K 31. 12. 2024 mala PK PB obsadených **27** pracovných miest.

Prehľad obsadených pracovných miest k 31. 12. 2024

Riaditeľ (poverený riadením)	1
Oddelenie ekonomicko-prevádzkové	6 (ekonóm 1, PAM 1, organizačno-prevádzkový pracovník 1, údržbár- kurič 1, upratovačka 2 tu aktuálne jedna dlhodobá PN + 1 zastupovanie dlhodobej PN)
Oddelenie knižnično-informačných služieb	20 (metodik/vedúca služieb 1, odborní zamestnanci a odborní knihovnícki zamestnanci 19)
Spolu	27

Rozdelenie zamestnancov podľa úrovne vzdelania:

VŠ II. st.	8
VŠ I. st.	2
DiS.	1
ÚSO	14
SO	1

Priemerný vek zamestnancov 45,22 rokov

Priemerná mzda 1 254,05 €

	Funkcia	Rok narodenia	Vzdelanie
	Riaditeľ	1964	VŠ II. stupeň
	Ekonom – ved. odd.	1965	VŠ II. stupeň
	Mzdy, personalistika	1963	VŠ II. stupeň
	Org.-prevádzkový prac.	1969	ÚSO
	Údržbár, kurič	1973	ÚSO
dlhodobá PN od 3.12.2024	Upratovačka/ZŤP	1967	SO
	Upratovačka/zast. dlhodob. PN	1967	SO
	Metodik/vedúca služieb	1992	VŠ II. stupeň
	Akvizícia	1962	ÚSO
	IT/PC technik	1983	VŠ II. stupeň + rigoróz. skúška
	Reg. bibliografia	1985	VŠ II. stupeň
	Reg. bibliografia	1986	VŠ II. stupeň
	Knihovník	1972	ÚSO
	Knihovník	1964	ÚSO
	Knihovník	1970	ÚSO
	Knihovník	1961	ÚSO
	Knihovník	1977	ÚSO
	Knihovník	1974	ÚSO
	Knihovník	1983	ÚSO
	Knihovník	1965	ÚSV
	Knihovník	1980	ÚSO
	Knihovník	1973	ÚSO
	Knihovník	1993	VŠ I. stupeň
	Knihovník	1985	VŠ II. stupeň
	Knihovník	1991	VŠ I. stupeň
	Knihovník	1991	VŠ I. stupeň
	Knihovník	1982	DiS.
	Knihovník/zast. MD	2002	ÚSO
Nástup na MD 14.10.2024	Knihovník	1998	VŠ II. stupeň

III. HLAVNÉ UKAZOVATELE ČINNOSTI

Získavanie, spracovanie a ochrana knižničných fondov

Knižničný fond k **31.12.2024** predstavuje **84 919 zv.** (čo je o 79 zv. knižničných jednotiek menej ako bolo v r. 2023 k tomuto dátumu).

Rozdelenie knižničného fondu:

KF predstavuje náučná literatúra v počte **24 766 zv.** (29,17%), ďalej je to krásna literatúra v počte **43 933 zv.** (51,73%), náučná literatúra pre deti a mládež **3 554 zv.** (4,18%) a krásna literatúra pre deti a mládež v počte **12 666 zv.** (14,92%). V celkovom počte KF sú zarátané aj špeciálne dokumenty (AV médiá, elektronické zdroje, Mapy, Stolné hry) v počte **3 764 ks.**

Druh literatúry	Počet kusov
Náučná literatúra	2 621ks
Krásna literatúra	632 ks
Náučná lit. pre deti a mládež	2 ks
Krásna lit. pre deti a mládež	<u>509 ks</u>
SPOLU	3 764 ks

Prírastok do KF Považskej knižnice za rok 2024 predstavuje **2 868 zv.** knižničných jednotiek s celkovým nákladom **31 478,30 €**. Oproti roku 2023 je teda prírastok do fondu nižší o 197 zväzkov, náklady boli vyššie o 1 458,08 €.

Za vlastné prostriedky a príjmy z TSK bolo zakúpených 1 541 zv. s nákladom 18 934,32 €.

Knižničné jednotky získané do PK za rok 2024:

Nákup ZF 41 a ZF 46:		
TSK	1 074 zv. za sumu	14 231,50 €
vlastné príjmy	292 zv. za sumu	2 523,09 €
spoluúčasť MsÚ 2024	42 zv. v sume	599,61 €
spoluúčasť FPU 2024	133 zv. za sumu	1 580,12 €
spolu:	1 541 zv. za sumu	18 934,32 €

Nákup za príspevky (FPU, MsÚ):		
dotácie FPU 2024	912 zv. za sumu	12 043,98 €
dotácie MsÚ 2024	46 zv. za sumu	500,00 €
spolu	958 zv. za sumu	12 543,98 €

Nákup spolu	2 499 zv.	31 478,30 €
--------------------	------------------	--------------------

Bezplatne získané dokumenty:		
dar od čitateľov	305 zv. v hodnote	3 732,13 €
SD (bibliografia)	64 zv.	0,00 €
spolu	369 zv. v hodnote	3 732,13 €

Prírastky spolu	2 868 zv.
------------------------	------------------

Rozdelenie získaných knižničných jednotiek:

- náučná literatúra 697 zv.
- krásna literatúra 1 099 zv.
- náučná lit. pre deti a ml. 148 zv.
- krásna lit. pre deti a ml. 924 zv.
- spolu: 2 868 zv.**

Úbytky z aktívneho knižného fondu v roku **2024** predstavujú literatúru poškodenú, zastaranú, duplicitnú a stratenú. Spolu bolo vyradených **2 947** zväzkov knižničných jednotiek v celkovej hodnote **7 523,30 €**.

Rozdelenie vyradenej literatúry:

• náučná literatúra	274 zv.
• krásna literatúra	1 688 zv.
• náučná lit. pre deti a ml.	305 zv.
• krásna lit. pre deti a ml.	680 zv.
spolu:	2 947 zv.

Úbytky spolu 2 947 zv.

Svojou činnosťou sa naďalej podieľame na tvorbe súborného katalógu, kde je každý dokument spracovaný v konkrétnom module.

Z dôvodu spoločného serveru knižníc v pôsobnosti TSK máme tiež povinnosť čistenia spoločnej databázy (slovníky autorít). Databáza je rozdelená medzi tri knižnice, naša knižnica čistí duplicity a nesprávne zápisy v abecede od písmena Š po písmeno Z.

Fondy knižnice musia byť neustále doplňované novými knižnými jednotkami. Najvýhodnejším spôsobom doplňovania KF je kúpa, dá sa naplánovať, kontrolovať a umožňuje dodržiavať profiláciu fondu. Inou z foriem akvizície sú dary. Sú najmenej predvídateľným a ovládateľným akvizičným zdrojom, napriek tomu najmä v minulosti zohrávali významnú úlohu pri vzniku knižníc a rozvíjaní ich fondov. PK má po celý rok v prevádzke aj burzu vyradených kníh. Peniaze získané ich predajom, sú tiež použité iba na nákup novej literatúry. Ďalšou formou nákupu sú dotácie. Každý rok sa usilujeme získať finančné prostriedky podávaním projektov, čo sa nám aj darí.

Na rok 2024 boli na nákup knižného fondu **spracované dva projekty**. Žiadali sme o dotáciu **Fond na podporu umenia a Mesto Považská Bystrica**. FPU našu žiadosť podporil sumou 13 000,00 €, naša povinná spoluúčasť na tomto projekte bola najmenej 1 450,00 € (Projekt „Knihy pre všetkých: dopĺňanie knižničného fondu“ - č. zmluvy 24-514-03899). Suma 13 000,00 € nebola v roku 2024 vyčerpaná celá, čerpanie bude pokračovať v prvom štvrtroku r. 2025.

Mesto Považská Bystrica nám v roku 2024 projekt s názvom „Doplňovanie a aktualizácia fondu“ podporilo zo žiadaných 1 500,00 € sumou 500,00 €. Spoluúčasť na tomto projekte je povinná vždy 1:1, tento rok bola teda 500,00 €.

Pracovisko akvizície naďalej poskytuje metodickú pomoc pri spracovávaní kníh knižniciam z regiónu, ktoré o túto pomoc požiadajú.

Knižničné jednotky sme získavali od distribútorov a predajcov kníh v zmysle Zákona č. 343/2015 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov, so zľavou od 10 do 40%.

Ochrana fondu je proti poškodeniu zabezpečená balením kníh do fólie, ďalej sú knižničné jednotky čipované RFID kódmi proti odcudzeniu (Ulica Štúrova 41/14) a chránené EM pásikmi (pobočka SNP) proti odcudzeniu.

Pri spracúvaní knižničných jednotiek používame KIS TRITIUS, ktorý máme nainštalovaný od decembra roku 2018.

Riadime sa vyhláškou MK SR o evidencii, vyradovaní a revízii KF.

Knižnično-informačné služby

Považská knižnica v Považskej Bystrici pokračovala vo svojej hlavnej činnosti zabezpečovaním knižnično-informačných služieb. Našou prioritou je pružné, kvalitné poskytovanie knižnično-informačných služieb, vrátane konzultačných, bibliografických, rešeršných ap. služieb čitateľom, používateľom knižnice a potenciálnym záujemcom celej society. V rámci reálnych možností sme vytvárali čitateľom a návštevníkom priestor pre štúdium a trávenie voľného času v knižnici. Zvlášť sme venovali pozornosť novoregistrovaným čitateľom individuálnym prístupom. Prácu s čitateľom rozširujeme aj elektronickou formou (webové sídlo knižnice, sociálne siete a portály organizácií, s ktorými spolupracujeme). Záujemcovia tak majú dostupný širší zdroj informácií o poskytovaných službách a aktivitách knižnice.

Cieľavedomou pracovnou činnosťou zamestnancov PK sa permanentne usilujeme prispievať k rozvoju čitateľskej, informačnej, digitálnej gramotnosti, zvyšujeme povedomie o poskytovaných službách v spolupráci so všetkými stupňami škôl. V priebehu roka 2024 sme zorganizovali informačné výchovy, zážitkové čítania, prezentácie, autorské a literárne besedy, online súťaže a iné aktivity pre všetky vekové kategórie.

Pobočky Považskej knižnice v Považskej Bystrici na sídliskách SNP a Rozkvet:

V nájomných priestoroch na sídliskách má PK umiestnené dve pobočky. V prvom rade sú k dispozícii obyvateľom sídlisk a priľahlých obcí, vrátane detských používateľov. Obe pobočky na sídlisku SNP a Rozkvet pripravili v priebehu roka 2024 podľa situácie rôznorodé podujatia pre všetky vekové kategórie vrátane znevýhodnených používateľov.

Sídlisko SNP je vzdialené od centra mesta a služby pobočky PK využívajú najmä školy a ostatná verejnosť. Pobočka knižnice na sídlisku SNP spolupracuje so Spojenou školou internátnou, ktorá sa skladá sa z 3 zložiek: Špeciálna základná škola (pod ktorú patrí aj novootvorená špeciálna materská škola), Autistická škola a Praktická škola. Spolupráca pobočky je orientovaná aj na Centrum sociálnych služieb Bystričan a Domov sociálnych služieb Adelfka. Umiestnený je tu aj pasívny fond audiovizuálnych dokumentov. Pobočka PK je jediným kultúrnym zariadením na sídlisku SNP.



Pobočka SNP

Druhá pobočka PK je umiestnená v pivničných priestoroch na sídlisku Rozkvet, slúži ako jediné kultúrne zariadenie sídliska. Pre nevyhovujúce priestory tejto pobočky nie je možné naplno rozvíjať aktivity. Napriek tomu, v rámci svojich veľmi obmedzených možností, spolupracuje s materskou školou a so základnou školou na tomto sídlisku.



Pobočka Rozkvet

Používatelia

Považská knižnica v roku 2024 zaregistrovala **2 998** čitateľov, z toho registrovaných detí do 15 rokov bolo **1 196**. Považská knižnica a jej dve pobočky poskytli v roku 2024 svoje služby celkom **67 391** návštevníkom. Počet návštevníkov na **650** podujatiach organizovaných PK bol **13 897** návštevníkov a z toho **9 396** detí. **18** online aktivít sa zúčastnilo **1 445** návštevníkov. Služby internetu v priebehu roka 2024 využili **13** používatelia (na svojom prenosnom notebooku – poskytnutím nášho Wi-Fi pripojenia a tiež na PC v študovni). Prostredníctvom služby Bibliobox čitatelia vrátili v roku 2024 spolu **4 177** zväzkov kníh.

Výpožičky

Považská knižnica v roku 2024 vykonala **144 641** absenčných a prezenčných výpožičiek. Výpožičky absenčné spolu činili **123 788** a výpožičky prezenčné spolu **20 853** knižničných jednotiek. PK vypožičala **26 111** kusov odbornej literatúry pre dospelých vrátane špeciálnych dokumentov. Krásnej literatúry pre dospelých **54 153**, odbornej literatúry pre deti **8 224**, krásnej literatúry pre deti **32 295** a periodických publikácií **23 858**.

Knižné jednotky, nenachádzajúce sa vo fonde PK, zabezpečujeme čitateľom prostredníctvom medziknižničnej výpožičnej služby, prípadne, medzinárodnej medziknižničnej výpožičnej služby (MVS; MMVS). Za sledované obdobie Považská knižnica celkom vybavila **272** MVS a **4** MMVS. Naša knižnica v rámci MVS poskytla k vypožičaniu **48** titulov. Na požiadanie sme vypracovali **45** rešerší.

Vyhodnotenie činnosti v regionálnej bibliografii za rok 2024

Hlavnou náplňou oddelenia regionálnej bibliografie je budovanie regionálneho fondu a to vyhľadávaním, spracovávaním, uchovávaním a zhromažďovaním všetkých dokumentov a informácií, či už prostredníctvom kníh, dennej tlače alebo špeciálnych tlačí a elektronických zdrojov regionálneho charakteru za okresy Považská Bystrica, Púchov a Ilava.

Všetky získané informácie, články, odkazy, dokumenty spracúvame prostredníctvom KIS Tritius do nasledujúcich databáz:

1/ článková databáza

Články o regióne, ktoré vkladáme do databázy, získavame excerpovaním všetkých periodík, ktoré knižnica odoberá (denná tlač, týždenníky, mesačníky...) a popisovaním regionálnej tlače.

V roku 2024 sme do článkovej regionálnej databázy vložili **456 bibliografických záznamov**, k 31.12.2024 databáza obsahuje **50 686** bg. záznamov.

Pokles vložených článkov do regionálnej databázy na jednej strane vyplýva z nástupu nového zamestnanca do regionálneho oddelenia (máj 2024) a jeho zaškoľovania; počas letných mesiacov (22.7.až 9.8.2024) zasa prebiehala v Považskej knižnici revízia knižničného fondu.

2/ Regio - databáza regionálnych osobností, ktorú neustále aktualizujeme a vydávame z nej koncom roka Kalendár výročí regionálnych osobností a udalostí na nasledujúci rok. Aktualizovaná databáza obsahuje celkovo **1 375** vložených osobností a udalostí (osobnosti vkladáme podľa určitých kritérií, ako je napr. prínos pre región, úspechy a vyznamenania v rozličných oblastiach života, napr. v športe, činnosť vo verejnom živote a podobne). V roku 2024 sme nevložili žiadnu regionálnu osobnosť.

3/ Databáza špeciálnych dokumentov – do nej zapisujeme všetky dokumenty, ktoré sa týkajú nášho regiónu ako sú pohľadnice, brožúry, reklamné publikácie, seminárne, bakalárske práce a iné práce. Za rok 2024 sme vložili **66** dokumentov. Celkovo obsahuje **1 483 záznamov**.

Spolu sme vložili do všetkých 3 databáz **522 záznamov**.

Návštevníci oddelenia:

Návštevníkov oddelenia evidujeme iba neregistrovaných a na podujatiach, ostatní sa zaznamenávajú cez Tritius.

13 neregistrovaných (v oddelení)

1 261 na podujatiach

1 204 na online podujatiach cez FB

Požičiavanie dokumentov:

Počet výpožičiek: **841** v zošitovej evidencii

MVS: **46** vybavené MVS pre iné knižnice

Projekty: Spolupráca s vedúcou útvaru služieb na vypracovaní projektu **SAK Partnerstvo alebo spojme svoje sily:** názov projektu - *Literárno-vzdelávací program pre seniorov „Spoznaj svoj región IV.“*

Semináre a školenia:

V 2024 sme sa zúčastnili 5 seminárov:

1. **ITlib 2024: „Poklady slovenskej kultúry a ich prezentácia doma a v zahraničí“**, 21. – 22.5.2024 v Štátnej vedeckej knižnici v Banskej Bystrici.
Názov príspevku: **Literárno-vzdelávací kurz „Spoznaj svoj región“ pre seniorov v Považskej knižnici v Považskej Bystrici** – prezentácia spracovaného príspevku (podľa spracovanej prezentácie) + zúčastnenie aj online.
2. online školenie Tritius (katalogizácia, bibliografia – 12.6.2024)
3. webinár – Umelá inteligencia v knižniciach
4. školenie – Ochrana osobných údajov (GDPR)
5. Účasť a prezentovanie príspevku/prezentácie na XXVI. kolokvium českých, moravských a slovenských bibliografov v ŠVK Prešov (20.-22.10.2024)
Názov príspevku: **Ochotnícke divadelné pôsobenie Jozefa Kronera v Považskej Bystrici**

Archivačná činnosť:

Regionálne periodiká uchovávame vo viazanej forme. V roku 2024 sme dali zviazať tieto periodiká: Považskobystrické novinky (2023) – 2 zväzky, Dubnické noviny (2022 - 2023) – 1 zväzok, Ilavský mesačník (2019 – 2022) – 1 zväzok, My – nezávislé noviny stredného Považia (2023) – 3 zväzky a rok 2024 – 2 zväzky,

- **kópie článkov z celoslovenských periodík** archivujeme v zakladačoch podľa roku vydania a podľa názvu periodika v abecednom poradí
-pokračujeme v budovaní **albumu článkov o Považskej knižnici** (od roku 1997)

Edičná činnosť :

Uchovávame edičnú činnosť Považskej knižnice, ktorú spolu s **Kalendárom výročí regionálnych osobností a udalostí** zasielame podľa zákona na konci kalendárneho roku na príslušné inštitúcie (SNK v Martine, Univerzitná knižnica v Bratislave, profesionálne knižnice v regióne, Archív PB, Pov. osvetové stredisko, VM v Pov. Bystrici, MsÚ PB ...)

- **seminárne, ročníkové, bakalárske či diplomové práce našich používateľov** uchovávame v hrebeňových väzbách (tie, ktoré nám darujú a súhlasia so zverejnením)
- **uchovávame elektronické médiá** – CD a DVD

Články a príspevky do zborníkov: 10

- XXV. kolokvium bibliografov v Olomouci - ***Knihárik***
- Akadémia seniorov 2023 – jeseň - ***Knihárik***
- M. Ciesar (letec RAF) - ***Knihárik***
- *Literárno-vzdelávací kurz „Spoznaj svoj región“ pre seniorov v Považskej knižnici v Považskej Bystrici - príspevok do zborníka - Tlib 2024*
- *Hľadanie harmónie Zuzany Bobovskej-Boškovvej – Považskobystrické novinky*
- *Stretnutie seniorov s drotárom a jaskyniarom v považskej bystrici - literárno-vzdelávací kurz „spoznaj svoj región“ IV. - Bulletin Slovenskej asociácie knižníc*
- **Štefan Meliš - *Knihárik***
- *„V knižnici si môžete pozrieť výstavu PORTRÉTY“ – Považskobystrické novinky*
- *„Zaniknuté pamätníky Považskej Bystrice“- **Knihárik***
- *Ochotnícke divadelné pôsobenie Jozefa Kronera v Považskej Bystrici - Názov príspevku do zborníka - XXVI. kolokvium českých, moravských a slovenských bibliografov*

Bibliografie: 1

Kalendár výročí regionálnych osobností a udalostí v roku 2025 (okres Považská Bystrica, Púchov, Ilava)

Bibliografické letáky: 1

Zuzana Bobovská-Bošková

Informačné letáky: 3

Ladislav Fapšo

Soňa Belokostolská

Soňa Zelisková

Informačné plagáty: 24

Jozef Boško: 20. výročie úmrtia

Anna Ivanová: 125. výročie narodenia

Irena Blühová: 120. výročie narodenia

Stanislav Trnka: 90. výročie narodenia

Anton Podstraský: 85. výročie narodenia
Ferdinand Guniš: 105. výročie narodenia
Božena Čahojová-Bernátová: 75. výročie narodenia
Eduard Nepomuk Kozič: 195. výročie narodenia
Jiří Kroha: 50. výročie úmrtia
Mons. Cyril Šujak: 105. výročie narodenia
Viliam Hodoň: 95. výročie narodenia
Pavol Fúkó: 85. výročie narodenia
Jozef Majerech-Mrzúch: 25. výročie úmrtia
Elena Smiešková: 105. výročie narodenia
Monika Kompaniková: 45. výročie narodenia
Juraj Bardy: 105. výročie narodenia
Celestína Šimurková: 95. výročie narodenia
Ján Matejka: 105. výročie narodenia
Ladislav Pajerchin: 80. výročie narodenia
Pavol Demitra: 50. výročie narodenia
Ferko Urbánek: 90. výročie úmrtia
Divadlo pracujúcich v Považskej Bystrici: 75. výročie založenia
Soňa Zelisková: keramikárka, plagát k výstave
Jozef Pobočík st.: beseda pre Akadémiu seniorov
Jozef Pobočík st.: workshop pre Akadémiu seniorov

Informačná činnosť:

Záujemcovia o informácie regionálneho charakteru sú predovšetkým študenti – autori SOŠ, diplomových a bakalárskych prác s regionálnou témou, ďalej zostavovatelia monografií miest a obcí, ale aj čitatelia, ktorí sa o históriu a súčasnosť nášho mesta a regiónu.

Registrované fakt. informácie : poskytli sme **816** faktografických informácií

Rešerše: v roku 2024 sme pripravili **5 rešerší**, ktoré obsahovali **543 záznamov** na témy:

Prierez dejinami výchovy a vzdelávania v odbore ekonomika (255 záznamov)

Považská Bystrica 1948-1989 (184 záznamov)

Literáti spojení s mestom Považská Bystrica (33 záznamov)

Modrotlač – Púchov (35 záznamov)

Irena Blühová (36 záznamov)

Podklady pre médiá: 6

Fotogaléria na web knižnice - Akadémie seniorov

link na *Kalendár výročí regionálnych osobností a udalostí*

XXV. kolokvium českých, moravských a slovenských bibliografů

web knižnice (*Hľadanie harmónie Zuzany Bobovskej-Boškovej* - výstava)

web TSK – Literárno-vzdelávací kurz Spoznaj svoj región (text a foto) -Vrchteplá – exkurzia a beseda s Jozefom Pobočíkom

web PK v PB (text Soňa Zelisková)

Elektronické referenčné služby – 152 krát (e-maily, telefonické informácie)

Nástenky/výstavy: 10

Remeselné výrobky – *Soňa Belokostolská* (kraslice) a *Laco Fapšo* (drotár)

Božena Čahojová-Bernátová – 75. výr. narodenia a *Eduard Nepomuk Kozič* - 195. výročie narodenia)

Jiří Kroha – 50. výr. úmrtia, Mons. *Cyril Šujak* - 105. výročie narodenia

Viliam Hodoň – 95. výr. narodenia; *Pavol Fúko* – 85. výročie narodenia

Jozef Majerech-Mrzúch – 25. výr. úmrtia a *Elena Smiešková* - 105. výročie narodenia

Monika Kompaníková – 45. výr. narodenia a *Juraj Bardy* - 105. výročie narodenia

Celestína Šimurková – 95. výr. narodenia a *Ján Matejka* - 105. výročie narodenia

Ladislav Pajerchin– 80. výr. narodenia a *Pavol Demitra* - 50. výročie narodenia

Ferko Urbánek – 90. výr. úmrtia a *Divadlo pracujúcich v Považskej Bystrici* - 75. výročie založenia

Soňa Zelisková (výstava keramiky - keramikárka z Dubnice nad Váhom)

Príspevky na sociálnu sieť FB: 40

Kultúrno – vzdelávacia činnosť:

Pripravili sme **61** podujatí

12 krát online podujatie **Jubilanti v mesiaci ...** cez sociálnu sieť FB

1 krát Prezentácia maľovanky „*Vymaľuj si svoje mesto*“

1 krát Literárno-vzdelávací kurz „Spoznaj svoj región“: *Tvorivá dielňa* (výroba anjelov a ozdôb z vyradených kníh) – lektor: Mária Moravíková

9 krát Prednáška (Literárno-vzdelávací kurz „Spoznaj svoj región“: **Maľované povesti Štefana Meliša ; Významní architekti regiónu; Jozef Kroner – 100. výročie narodenia, Regionálna kuchyňa, Historické parky v regióne, Regionálne povesti, Gabriel Baroš a Štefan Závodník, Príslušníci PTP z okresov Považská Bystrica, Púchov a Ilava, Literárne kluby v Považskej Bystrici**

1 krát Tréning pamäti (Literárno-vzdelávací kurz „Spoznaj svoj región“)

1 krát Prednáška/prezentácia – Strašidlá a magické bytosti v regióne (Vianočný festival v knižnici)

1 krát prednáška *Regionálne povesti* – pre žiakov ZŠ

2 krát Prezentácia o budove knižnice – histórii spojená s prehliadkou budovy s riaditeľkou knižnice Mgr. Máriou Ružňovou; regionálna osobnosť Ladislav Fapšo (Literárno-vzdelávací kurz „Spoznaj svoj región“)

2 krát Workshop - *Čaro drôtu* – workshop s drotárom Ladislavom Fapšom v rámci **projektu SAK „Partnerstvo alebo spojme svoje sily“** (Literárno-vzdelávací kurz „Spoznaj svoj región IV.) a Workshop s Jozefom Pobočíkom st. – Fujary a písťaly

2 krát *beseda/stretnutie* (v rámci *Literárno-vzdelávacieho kurzu Spoznaj svoj región II.*) s jaskyniarom Bohuslavom Kortmanom, podujatie bolo uskutočnené v rámci **projektu SAK „Partnerstvo alebo spojme svoje sily 2024“**; beseda s Jozefom Pobočíkom st. (AS)

3 krát exkurzia - Ilava, Historický park a kaštieľ v Lednických Rovniach; Pamätná izba SNP vo Vrchteplej (Akadémia seniorov - Literárno-vzdelávací kurz „Spoznaj svoj región“ VI.)

16 krát Informačná hodina – regionálna hodina - *Rodný môj kraj* – pre žiakov MŠ, ZŠ

4 krát Literárne potulky po Strednom Považí pre žiakov

2 krát vernisáž výstavy – **Zuzana Bobovská-Bošková: HLADANIE HARMÓNIE, Kristína Bielová: PORTRÉTY**

2 krát Interaktívna hodina - *Regionálna mapa; Literárnym Považím*

Spoluorganizácia: 4

- **O cenu Dominika Tatarku** – celoslovenská súťaž v tvorbe poézie a prózy v spolupráci zo ZŠ Plevník-Drienové a POS – posudzovanie literárnych prác
- **Dobšinského rozprávko** – literárna a výtvarná súťaž pre žiakov MŠ a ZŠ v spolupráci s POS – posudzovanie literárnych prác
- **Košove Ladce** – súťaž v prednese
- **Múzy nás spájajú** – stretnutie ocenených kultúrnych pracovníkov v Nimnici

Ostatná činnosť:

spolupráca s OZ Historická PB

Podklady na ocenenia: CENA REGIÓNOV (TSK) – (*Rastislav Baránek, Štefan Meliš, Soňa Uriková*)

Zaslanie edičnej činnosti za rok 2023

Účasť na vernisáži Gustav Reim v Dubnici nad Váhom

Spolupráca na vypracovaní projektu **SAK Partnerstvo alebo spojme svoje sily**: názov projektu - *Literárno-vzdelávací program pre seniorov „Spoznaj svoj región IV.“*

Príprava materiálov pre TV Považie o **Štefanovi Melišovi**

Príprava podkladov pre p. riaditeľku pre reg. médiá (MY noviny str. Považia)

Posudzovanie pripravovanej bibliografie **Naši letci v RAF** a komunikácia s PhDr. Pavlom Vitkom

Spracovanie a zaslanie príspevku na **Tlib 2024 - Poklady slovenskej kultúry a ich prezentácia doma a v zahraničí**, ktorá sa konala 21. – 22.5.2024 v Štátnej vedeckej knižnici v Banskej Bystrici. - **Názov príspevku:** *Literárno-vzdelávací kurz „Spoznaj svoj región“ pre seniorov v Považskej knižnici v Považskej Bystrici*

Odoslanie **KULT 2023** – Ročného výkazu o neperiodických publikáciách za rok 2023

(*Kalendár výročí regionálnych osobností a udalostí v roku 2024* (štatistiky MK SR))

Účasť na **O cenu Dominika Tatarku** – celoslovenská súťaž v lit. tvorivosti – čítanie víťazných ukážok (poézia + próza) III. Kategórie

Komunikácia – Portál podpory (Tritius) – Revízia – vyhľadávanie nezrevidovaných dokumentov

Príprava podkladov k 100. výročiu PK v PB (komunikácia s vedením knižnice)

Zaslanie aktualizovaných údajov pre Súborný katalóg periodík SR (Bibliografické oddelenie)

Návšteva a bádanie v Archíve Matice slovenskej – príprava na spracovanie príspevku/prezentácie na XXVI. Kolokvium českých, moravských a slovenských bibliografov v ŠVK Prešov (20.-22.10.2024)

Príprava a spracovanie prezentácie na liter.-vzdelávací kurz Spoznaj svoj región – *Príslušníci PTP z okresov Považská Bystrica, Púchov a Ilava*

Príprava a spracovanie prezentácie na liter.-vzdelávací kurz Spoznaj svoj región – *Literárny/e kluby v Považskej Bystrici*

Vypracovanie podkladov k MAPE okresu Považská Bystrica - kedysi a dnes

Komunikácia prostredníctvom Portálu podpory – Tritius – **Autority s označením R**

Komunikácia s MSÚ – maľovanka – *Vymaľuj si svoje mesto*

Účasť, návrh a vypracovanie podkladov oceneného **PhDr. Pavla Vitka** (regionálny autor) pre podujatie - *Múzy nás spájajú* (kúpele Nimnica) – Ocenenie jednotlivcov a kolektívov z regiónu predsedom Trenčianskeho samosprávneho kraja

Zaslaná žiadosť do Národnej agentúry pre ISBN – *Kalendár výročí regionálnych osobností a udalostí v roku 2025*

Účasť na záverečnom vyhodnotení **Akadémie seniorov** (Koridor PB)

Inštalácia výstavy **Soňa Zelisková** – keramikárka z Dubnice nad Váhom

Spracovanie a zaslanie príspevku do zborníka – **XXVI. kolokvium českým, moravských a slovenských bibliografov**. Názov príspevku: *Ochotnícke divadelné pôsobenie Jozefa Kronera v Považskej Bystrici*

Prierez podujatiami Považskej knižnice v Považskej Bystrici vrátane pobočiek za rok 2024:

Informačné výchovy pre deti MŠ, žiakov ZŠ a študentov SŠ na požiadanie
Interaktívne hodiny pre žiakov ZŠ
Slávnostné zápisy pre žiakov
Čítame v angličtine – vyučovacia hodina anglického jazyka v knižnici pre žiakov ZŠ
Povesti – poučná prezentácia pre žiakov ZŠ
Vianočný kvíz – pre žiakov ZŠ
Pán abecedník rýmy skladá – hry s abecedou ukrytou v básničkách pre deti MŠ
Ako psíček s mačičkou piekli tortu – zážitkové čítanie pre deti MŠ
Čarovné slovíčka – zážitkové čítanie pre deti MŠ
Zahrajme sa na maliarov: ilustrovanie prečítaných príbehov – pre žiakov ZŠ
Čaro zimy – výtvarná súťaž pre deti MŠ a žiakov ZŠ
Príspevky na facebook – Medzinárodný deň pamiatky obetí holokaustu, Jubilanti v mesiaci: Jozef Boško (20. výročie úmrtia)

Informačné výchovy pre deti MŠ, žiakov ZŠ a študentov SŠ na požiadanie
Interaktívne hodiny pre žiakov ZŠ
Slávnostné zápisy pre žiakov
Najlepší detský čitateľ za rok 2023
Príbehy a život Márie Ďuríčkovej – poučná prezentácia pre žiakov ZŠ
Ako sa strom premení na rozprávkovú knihu – poučná prezentácia pre deti MŠ
Fašiangy a Veľká noc – interaktívna prezentácia pre žiakov ZŠ
Kto vám knihy kreslí – poučná prezentácia pre žiakov ZŠ
Tvorivé dielne pre deti MŠ, žiakov ZŠ – karnevalové masky
Najlepší čitateľ v oddelení beletrie za rok 2023
Uzbekistan – cestovateľská beseda pre verejnosť
Svetový deň čítania nahlas – čítanie so žiakmi II. stupňa ZŠ Papradno
Príspevky na facebook – Jubilanti v mesiaci: Anna Ivanová (125. výročie narodenia)

Informačné výchovy pre deti MŠ, žiakov ZŠ a študentov SŠ na požiadanie
Interaktívne hodiny pre žiakov ZŠ
Slávnostné zápisy pre žiakov
Aktivity spojené s Týždňom slovenských knižníc 2024
Ako sa slovo stane obrazom – spolupráca s ZUŠ Imra Weinera – Kráľa a výstava ilustrácií žiakov na základe prečítaných kníh
Psina – divadelné predstavenie pre žiakov I. stupňa ZŠ
Potulky s Romanom Bratom – beseda s autorom pre žiakov VII. ZŠ Považská Bystrica
Dopoludnie/Noc s Andersenom – podujatie pre žiakov ZŠ na pobočke SNP a v hlavnej budove Považskej knižnice
Ako sa strom premení na rozprávkovú knihu – poučná prezentácia pre predškolákov
Rozprávkar Pavol – poučná prezentácia o živote a diele Pavla Dobšinského pre žiakov ZŠ
Ako vzniká kniha – interaktívna prezentácia pre žiakov I. stupňa ZŠ
Veľkonočné sviatky – poučná prezentácia pre žiakov ZŠ
Literárne dopoludnia – čítanie detskej poézie a prózy v MŠ Rozkvet
Bambul'kine čarovné slovíčka – zážitkové čítanie pre deti MŠ
Čítame pre radosť – zážitkové čítanie pre deti MŠ
Tvorivé dielne pre deti MŠ, žiakov ZŠ – rozkvitnutá záložka, myška, zajačik
Prebuď v sebe básnika – poetická súťaž pre žiakov ZŠ
Veselá Veľká noc: maľované vajíčko – výtvarná súťaž pre deti MŠ
Rodová rovnosť – odborná prednáška pre študentov SŠ

Daruj knihu Považskej knižnici – spolupráca s kníhkupectvom Martinus
Výstava maľovaných kraslíc a ozdôb zo šúpolia regionálnej remeselníčky Sone Belokostolskej
Výstava drotárskych výrobkov regionálneho umelca Ladislava Fapša
Príspevky na facebook – Jubilanti v mesiaci: Irena Blühová (120. výročie narodenia), Stanislav Trnka (90. výročie narodenia)

Informačné výchovy pre deti MŠ, žiakov ZŠ a študentov SŠ na požiadanie
Interaktívne hodiny pre žiakov ZŠ
Slávnostné zápisy pre žiakov
Beseda s autorkou Kristínou Mišovičovou – pre žiakov I. a II. stupňa ZŠ
Príbehy a život Márie Ďuríčkovej – poučná prezentácia pre žiakov ZŠ
Ako sa strom premení na rozprávkovú knihu – poučná prezentácia pre deti MŠ
Ovocie a zelenina pre naše zdravie – poučná prezentácia pre deti MŠ
Vo vode i pri vode – poučná prezentácia o vodnej faune a flóre pre deti MŠ a žiakov ZŠ
Ako vznikli komiksy – poučná prezentácia pre žiakov I. stupňa ZŠ
Čítanie s veľrybou Gerdou – zážitkové čítanie pre žiakov ZŠ
Hra s rozdielmi – súťaž pre deti MŠ
Démon chľast: Ján Peťko – beseda pre študentov SŠ
Workshop tvorivého písania pre žiakov II. stupňa ZŠ
Strácame sa v knihách, ale tiež sa v nich nachádzame – ocenenie v podobe knihy za najzaujímavejší citát alebo myšlienku z prečítaných kníh
Ako sa pomáha objektom kultúrneho dedičstva v súčasnosti – beseda pre žiakov II. stupňa ZŠ
Udržateľná móda – beseda pre verejnosť
Literárne potulky po Strednom Považí – poučná prednáška o regionálnych autoroch pre žiakov ZŠ
Príspevky na facebook – Jubilanti v mesiaci: Anton Podstraský (85. výročie narodenia), Ferdinand Guniš (105. výročie narodenia)

Informačné výchovy pre deti MŠ, žiakov ZŠ a študentov SŠ na požiadanie
Interaktívne hodiny pre žiakov ZŠ
Slávnostné zápisy pre žiakov
Interaktívna beseda s Lenkou Šingovskou - pre žiakov I. stupňa ZŠ
Naša knižnica – vedomostný kvíz o činnosti knižnice pre žiakov ZŠ
Ako sa strom premení na rozprávkovú knihu – poučná prezentácia pre deti MŠ
Tvorivé dielne – záložky do kníh
Srdce pre mamičku – výtvarná súťaž pre deti MŠ
Planéta Zem – poučná prezentácia pre žiakov ZŠ
Život v moriach a oceánoch – poučná prezentácia pre žiakov ZŠ
Noc literatúry 2024 – organizácia medzinárodného podujatia, ktoré približuje verejnosti netradičným spôsobom súčasnú európsku literatúru
Braillovo písmo – interaktívna hodina pre žiakov II. stupňa ZŠ Papradno
Ako sa pomáha objektom kultúrneho dedičstva v súčasnosti – beseda pre žiakov II. stupňa ZŠ
Vernisáž výstavy Hľadanie harmónie: život a dielo Zuzany Bobovskej – Boškovej – pre verejnosť
Rodný môj kraj – poučná prednáška o regióne Stredného Považia pre študentov SŠ
Literárne potulky po Strednom Považí – poučná prednáška o regionálnych autoroch pre žiakov ZŠ
Literárnym Považím – interaktívna hodina s použitím regionálnej mapy pre žiakov ZŠ Papradno
Príspevky na facebook – Jubilanti v mesiaci: Božena Čahojová – Bernátová (75. výročie narodenia), Eduard Nepomuk Kozíč (195. výročie narodenia)
Výstava historických šachových figúrok historika a zberateľa Juraja Kalla

Informačné výchovy pre deti MŠ, žiakov ZŠ a študentov SŠ na požiadanie
Interaktívne hodiny pre žiakov ZŠ
Slávnostné zápisy pre žiakov
Naša knižnica – vedomostný kvíz o činnosti knižnice pre žiakov ZŠ
Tešíme sa na leto – pásmo tematických básní a piesní pre deti MŠ Rozkvet
História hračiek – poučná prezentácia pre žiakov ZŠ
O Gul'kovi Bombul'kovi – zážitkové čítanie pre deti MŠ
Veľryba Gerda a hľadanie Rajskej zátoky – zážitkové čítanie pre žiakov ZŠ
Kniha, moja inšpirácia – výstava prác žiakov I. a II. stupňa VI. ZŠ
Aké kvety lúka núka? – výtvarná súťaž pre deti MŠ Rozkvet
Slávnostné otvorenie letnej čítárne: pravidelné posedenia s čitateľmi spojené s diskusiou a malým občerstvením
História šachovej hry – beseda pre verejnosť s historikom Jurajom Kallom
Regionálne povesti – prezentácia pre žiakov ZŠ
Príspevky na facebook – Jubilanti v mesiaci: Jiří Kroha (50. výročie úmrtia), Mons. Cyril Šujak (105. výročie narodenia)

Tvorivé dielne pre deti MŠ a letných táborov
Interaktívne a informačné hodiny pre letné tábory na požiadanie pedagógov
Slávnostné zápisy pre žiakov
Dvojičky medzi nami – prezentácia a čítanie z kníh o dvojičkách
Zaujímavosti Londýna – prezentácia a čítanie z kníh v anglickom jazyku
Čitateľská lupa - súťaž
Môj najkrajší prázdninový zážitok – výtvarná súťaž pre deti
Top letný čitateľ na pobočke Rozkvet
Vernisáž výstavy obrazov Zuzany Boškovej-Bobovskej
Príspevky na facebook – Jubilanti v mesiaci: Viliam Hodoň (95. výročie narodenia), Pavol Fúkö (85. výročie narodenia), Jozef Majerech – Mrzúch (25. výročie úmrtia), Elena Smiešková (105. výročie narodenia); Leto s knihou

Informačné výchovy pre deti MŠ, žiakov ZŠ a študentov SŠ na požiadanie
Interaktívne hodiny pre žiakov ZŠ
Slávnostné zápisy pre žiakov
Naša knižnica – vedomostný kvíz o činnosti knižnice pre žiakov ZŠ
Zážitkové čítanie – Danka a Janka
Féder Teáter - Inscenované čítanie „Vražda v Orient exprese“ od Agathy Christie pre žiakov II. stupňa ZŠ
Erb čitateľa; farby jesene – tvorivé dielne
Liečivé bylinky na jeseň – beseda s Ivetou Henzelyovou pre verejnosť
Vernisáž výstavy Kristíny Bielovej „Portréty“
Príspevky na facebook – Jubilanti v mesiaci: Monika Kompaníková (45. výročie narodenia), Juraj Bardy (105. výročie narodenia)
Svetový deň čítania knihy (5.9.); Pamätný deň obetí holokaustu a rasového násillia (9.9.); reels „Koľko kníh sa chystáte prečítať na jeseň?“

Informačné výchovy pre deti MŠ, žiakov ZŠ a študentov SŠ na požiadanie
Interaktívne hodiny pre žiakov ZŠ
Slávnostné zápisy pre žiakov
Zážitkové čítanie v maskách - Halloween
Jeseň – tvorivé dielne

Kurz prvej pomoci – vedený študentkami SZŠ V Považskej Bystrici
Vďačnosť v škatuľke – súťaž pre deti k mesiacu úcty k starším
Šarkaniáda
Vernisáž výstavy grafík o.z. Historická Považská
Príspevky na facebook – Jubilanti v mesiaci: Celestína Šimurková (95. výročie narodenia), Ján Matejka (105. výročie narodenia)
Informačné výchovy pre deti MŠ, žiakov ZŠ a študentov SŠ na požiadanie
Interaktívne hodiny pre žiakov ZŠ
Slávnostné zápisy pre žiakov
Beseda so Silviou Havelkovou
Beseda s lesníkom Ing. Norbertom Jungom
Stridžie dni a pranostiky – interaktívne prednášky
Tvorba fantasy príbehu – v rámci medzinárodného dňa školských knižníc pre žiakov ZŠ Papradno
Draci, pravda alebo lož – poučná prezentácia
Braňo Jobus – prezentácia a ukážky z kníh
Toňa Revajová – vedomostný kvíz
Rozprávkové táraninky – pravidelné stretnutie mamičiek a detí od 0 do 5 rokov spojené so zážitkovým čítaním
Spomienky na Miloslava Stingla – beseda pre verejnosť
Múzy nás spájajú
Príspevky na facebook – Kto bol Miloslav Stingl; Jubilanti v mesiaci: Ladislav Pajerchin (80. výročie narodenia), Pavol Demitra (50. výročie narodenia)

Informačné výchovy pre deti MŠ, žiakov ZŠ a študentov SŠ na požiadanie
Interaktívne hodiny pre žiakov ZŠ
Slávnostné zápisy pre žiakov
Rozprávkové táraninky – pravidelné stretnutie mamičiek a detí od 0 do 5 rokov spojené so zážitkovým čítaním
Mikulášsky deň v knižnici – zážitkové čítanie a tvorivé dielne
Stridžie dni a pranostiky – interaktívne prednášky
Vianočný festival
Príspevky na facebook – Jubilanti v mesiaci: Ferko Urbánek (90. výročie úmrtia), Divadlo pracujúcich v Považskej Bystrici (75. výročie založenia)

Viac informácií na <http://www.kniznicapb.sk/>

Aktivity a KVČ pre znevýhodnené skupiny za rok 2024

Poučné prezentácie a tematické čítania:

ZPS Lánska – Slepacia polievka pre dušu – čítanie poviedok; Fašiangy; Májové tradície, Tréning pamäti; Regionálne strašidlá a mátohy

DSS Tulipán – informačná hodina o Považskej knižnici; Májové tradície; Štefan Meliš; Gejza Sádecký;

CSS Nádej – tvorivé dielne na rôzne témy; Braillovo písmo a praktické cvičenia; Regionálne strašidlá a mátohy;

ZPS Katka – tvorivé dielne na rôzne témy; Slepacia polievka pre dušu – čítanie poviedok; Pltníctvo; Fašiangy; Veľkonočné tradície, Tréning pamäti; Regionálne strašidlá a mátohy

Klub jednoty dôchodcov – Skamarát sa s internetom – základy práce na PC;

Akadémia seniorov – tvorivé dielne; Významní architekti regiónu, workshop s drotárom Ladislavom Fapšom v rámci projektu SAK „Partnerstvo alebo spojme svoje sily“; Jozef Kroner – 100. výročie narodenia; Regionálna kuchyňa; exkurzia po pamätihodnostiach mesta Ilava; beseda

s jaskyniarom Bohuslavom Kortmanom v rámci projektu SAK „Partnerstvo alebo spojme svoje sily“; historické prvky v regióne, exkurzia do historického parku a kaštieľa v Lednických Rovniach; Príslušníci PTP z okresov Považská Bystrica, Púchov a Ilava, exkurzia Pamätná izba SNP v Vrchteplej, workshop s Jozefom Pobočíkom; Regionálne povesti; Gabriel Baroš a Štefan Závodník, tréning pamäti; Literárne kluby v Považskej Bystrici, Strašidlá a magické bytosti v regióne

Aktivity pre seniorov v spolupráci s mestom Považská Bystrica – Tréning pamäti, Tvorivé dielne na rôzne témy, Knižný klub, inscenované čítanie Vražda v Orient exprese

CSS Bystričan – tvorivé dielne; Klebetník – čítanie pre seniorov; Veľkonočné tradície spojené s pletením korbáčov; beseda s regionálnou autorkou Máriou Gáboríkovou; Tréning pamäti; Slávnostné otvorenie letnej čítárne; beseda s Milanom Belásom

Bezbariérová bytovka Jelšové – výmena kníh

Špeciálna škola internátna – vyhľadávanie informácií na webovej stránke knižnice; zážitkové čítania na rôzne témy; čítanie ľudových a autorských rozprávok; Vznik písma, papiera a knihy; Deň s rozprávkarom Pavlom Dobšinským; Ako sa strom premení na rozprávkovú knihu; Cesta do sveta rozprávok; Múdre knižky encyklopédie; Rozprávky o psíčkovi a mačičke; Ako vznikli komiksy; Cestujeme po Slovensku; Pranostiky adventu

Denný stacionár Nosice – informačná hodina o Považskej knižnici; Braillovo písmo; Sv. Valentín; Od fašiangov k Veľkej noci – beseda spojená s pletením korbáčov; História hračiek

Denný stacionár Adelka – Ako sa strom premení na rozprávkovú knižku; Živá planéta Zem; Cestujeme po Slovensku

Týždeň slovenských knižníc 4. – 10. marec 2024

Počas Týždňa slovenských knižníc 2024 sme realizovali **15** informačných hodín o činnosti knižnice (**260 detí**), **2** poučné podujatia o vzniku papiera a knihy (**34 detí**), pobočka SNP uskutočnila aj **2** podujatia Je nás počuť s účasťou **39 detí**, uskutočnili sa aj **3** zážitkové čítania a čítania s porozumením (**45 detí**), pre **26 detí** zo špeciálnej základnej školy sme realizovali **1x** tvorivé puzzle, v spolupráci s KC Cooltajner sa v rámci literárno – vzdelávacieho kurzu „Spoznaj svoj región IV.“ uskutočnila **1** prednáška „Významní architekti a ich pôsobenie v regióne“ (**21 seniorov**), v spolupráci s mestom Považská Bystrica **1x** tvorivé dielne (**20 seniorov**) a tiež oficiálne založenie Čitateľského klubu (**28 účastníkov**), v rámci návštev sociálnych zariadení sa uskutočnil **1** tréning pamäti pre **17 seniorov** v ZpS Katka. Rovnako knihovníčky z oddelenia odbornej literatúry nainštalovali tematickú výstavu kníh a informácií k Roku slovenských žien v národnom hnutí. **Zadarmo sme zaregistrovali 89 nových čitateľov, z toho 61 detí do 15 rokov.** Počet fyzických čitateľských návštev v KIS Tritius činí **1190**.

Celkový počet podujatí Považskej knižnice a pobočiek Rozkvet a SNP počas Týždňa slovenských knižníc je **27**, zúčastnilo sa ich spolu **490** návštevníkov, z toho **404 detí** na **23 podujatiach**.

Dlhodobé aktivity PK:

- pravidelne mesačne zabezpečujeme donášku kníh pre seniorov a zdravotne znevýhodnených v bezbariérovej bytovke v časti Jelšové
- seniorom v sociálnych zariadeniach v rámci KVČ pripravujeme čítanie, tvorivé dielne
- požičiavame zvukové knihy vo formáte MP3 pre nevidiacich, slabozrakých a inak zdravotne znevýhodnených, PK je pobočku Knižnice pre nevidiacich Mateja Hrebendu v Levoči
- zabezpečujeme dennú tlač – denne využívanú čitateľmi v čitárni PK
- formou spolu-organizácie sa podieľame na celoslovenskej súťaži v prednese ľúbostnej poézie – Koyšove Ladce (v spolupráci s Jednotou dôchodcov Slovenska), na oceňovaní kultúrnych pracovníkov pod názvom Múzy nás spájajú, v spolupráci s POS a obcou Dolná Mariková na literárnej a výtvarnej súťaži pre žiakov MŠ a ZŠ – Dobšinského rozprávkovo a na celoslovenskej súťaži v tvorbe poézie a prózy – O cenu Dominika Tatarku

Účasť zamestnancov PK na seminároch/školeniach:

Zamestnanci knižnice sa v priebehu roka 2024 zúčastňovali na rôznych seminároch a školeniach online aj reálneho charakteru, napr.:

1. metodické usmernenia pre KULT 10-01 – online školenie
2. metodické usmernenia pre účastníkov projektu Benchmarking – online školenie
3. Skvosty historických fondov SNK – exkurzia SNK Martin
4. Školenie CO
5. Rešeršná činnosť v knižnici – workshop, SNK Martin
6. Kognitívna aktivizácia seniorov – lektorská prednáška spojená s workshopom, Centrum Memory Bratislava
7. Slávnostné otvorenie Týždňa slovenských knižníc 2024 – Bratislavský hrad
8. Jarné knižné turné – prezentácia knižných vydavateľstiev, Žilina
9. Deň otvorených dverí vo vydavateľstve IKAR - Bratislava
10. Katalogizácia a bibliografia v KIS Tritius – online školenie
11. Prezentácia príspevku s názvom *Literárno-vzdelávací kurz „Spoznaj svoj región“ pre seniorov v Považskej knižnici v Považskej Bystrici* na odbornom seminári pre knihovníkov a informačných špecialistov s medzinárodnou účasťou **Poklady slovenskej kultúry a ich prezentácia doma a v zahraničí**, Štátna vedecká knižnica v Banskej Bystrici
12. Optimálna knižnica: súčasť rozvojového programu mesta a obce v sociálnej, kultúrnej a vzdelávacej oblasti 6 – vzdelávací seminár pre knihovníkov, verejných a školských knižníc, kultúrnych a pedagogických pracovníkov, Kysucká knižnica v Čadci
13. Knižovnícke odborné minimum KOM v CVTI SR
14. ISPIN: Uzávierkové práce a spracovanie konsolidácie – online školenie
15. Účtovníctvo ROPO 2024 – online seminár
16. Finančné výkazníctvo – online seminár pod záštitou Regionálneho vedeckého centra Trenčín
17. Prezentácia príspevku s názvom *„Ochotnícke divadelné pôsobenie Jozefa Kronera v Považskej Bystrici“* na XXVI. kolokviu českých, moravských a slovenských bibliografov, Štátna vedecká knižnica v Prešove
18. Školenie BOZP
19. Školenie GDPR
20. Benchmarking verejných knižníc – online školenie
21. Na ceste k básnickému obrazu – workshop zameraný na podujatia pre deti a mládež a prácu s básňou, SNK Martin
22. Verejná knižnica 4.0: Umelá inteligencia v knižniciach – online seminár

Elektronizácia a internetizácia knižnice

Považská knižnica v roku 2024 používala **37** osobných PC a **7** notebookov. Zakúpila **9** kusov nových PC, **1** notebook a **1** multifunkčné zariadenie.

Zakúpená nová výpočtová technika v roku 2024	Počet kusov PC	Počet kusov NTB	Multifunkčné zariadenia	Tlačiarne	3D Tlačiareň
Akvizícia	1	-	-	-	-
Beletria	3	-	-	-	-
Detské oddelenie	-	1	-	-	-
Ekonomické oddelenie	1	-	-	-	-
Vedúca služieb/ekonom. prevádz. pracovník	-	-	1 kus A4	-	-
Náučné oddelenie	3	-	-	-	-

PaM	1		-	-	-
Spolu	9	1	1	-	-

V rámci elektronizácie a internetizácie knižnice sa aktuálne vykonávala:

- pravidelná aktualizácia web stránky www.kniznicapb.sk
 - zverejňovanie dokumentov – zmlúv, podľa Zák. č. 546/2010 Z. z. a Zákona č. 211/2000 Z. z. na web stránke knižnice a CRZ.
 - tvorba propagačných materiálov, pozvánok, plagátov
 - systémová administrácia a údržba dát v informačných systémoch (KIS Tritius, W-Mzdy, BUXUS)
 - správa bezpečnosti bázy dát v informačných systémoch (KIS Tritius, W-Mzdy)
 - zabezpečovanie chodu a údržby informačných systémov (KIS Tritius, W-Mzdy, BUXUS)
- preberanie aplikačného programového vybavenia vrátane testovania systémového a aplikačného programového vybavenia pre jednotlivé využívané typy počítačov ktoré by zvýšili bezpečnosť prevádzky KIS Tritius, W-Mzdy, BUXUS, voľne šíriteľné antivírusové a antispamové programy, rôzne testovacie a optimalizačné utility)
- Spustenie služby e-knihy PALM pre čitateľov knižnice
 - Príprava SMART LABORATÓRIA pre deti a dospelú verejnosť
 - Prechod knižnice z ADSL na optickú sieť

Metodická činnosť

Metodickou činnosťou Považská knižnica v Považskej Bystrici (s dvoma pobočkami) usmerňovala mestské (MsK Dubnica nad Váhom, MsK Nová Dubnica, MsK Ilava, MsK V. Roya Púchov) a obecné knižnice v okresoch Považská Bystrica, Púchov a Ilava.

Realizovali sme **12** metodických návštev a v súvislosti s poradenskou službou pre knižnice regiónu sme poskytli osobné, telefonické, aj emailové konzultácie. Metodické návštevy boli zamerané na riešenie chodu knižníc, revitalizáciu stagnujúcich knižníc, doplnenie knižného fondu z darov, duplicitnej literatúry aj ekonomického charakteru. V rámci metodického usmernenia sme obecnej knižnici v Dulove pomohli vypracovať úspešný projekt na akvizíciu knižničného fondu vo výzve FPU a taktiež obecnej knižnici v Dolnej Marikovej s vyhodnotením úspešného akvizičného projektu FPU, ktorý sme pomáhali vypracovať v roku 202

Prehľad hlavných ukazovateľov činnosti PK:

Ukazovatele	rok 2024	rok 2023	porovnanie v %
Knižničný fond spolu	84 919	84 998	99,90%
odborná literatúra pre dospelých	24 766	24 343	101,73%
krásna literatúra pre dospelých	43 933	44 522	98,67%
odborná literatúra pre deti	3 554	3 711	95,76%
krásna literatúra pre deti	12 666	12 422	101,96%
špeciálne dokumenty (z celkového KF)	3 764	3 767	99,92%
Prírastky KF	2 868	3 065	93,57%
z toho kúpou	2 499	2 546	98,15%
z toho dary a iné	305	519	58,76%
Prostriedky na nákup KF (€)	31 478,30	30 020,22	104,85%
Počet titulov odoberaných periodík	98	105	93,33%
Počet exemplárov odoberaných periodík	118	124	95,16%
Úbytky	2 947	1 000	294,7%
Výpožičky spolu	144 641	154 024	93,90%
z toho knihy	133 955	138 425	96,77%
periodiká	10 686	15 599	68,50%
ostatné dokumenty	541	392	138,01%
Prezenčné výpožičky spolu	26 853	32 661	82,21%
Absenčné výpožičky spolu	117 788	121 363	97,05%
Registrovaní používatelia	2 998	2 957	101,38%
Z toho deti do 15 rokov	1 196	1 243	96,21%
Počet návštevníkov knižnice	67 391	68 159	98,87%
Vzdel. a kultúrno-spoloč. podujatia	650	655	99,23%
Počet návštevníkov na KVČ	13 897	17 742	78,32%
Počet metodických návštev	12	11	109,09%
Porady	16	15	106,66%
Články v tlači o knižnici a reportáže v TV	60	56	103,44%
Medziknižničná výpožičná služba	272	296	91,89%
Poskytnuté bg. a faktogr. informácie	5 663	5 335	106,14%
Rešerše	45	46	97,82%

ZÁVER

Považská knižnica v Považskej Bystrici v rámci svojej hlavnej činnosti sprístupňovaním knižničného fondu, poskytovaním knižnično-informačných služieb, organizovaním vzdelávacích a kultúrno-spoločenských podujatí, v období roku 2024 dosiahla nasledovné ukazovatele:

- stav knižného fondu klesol o 79 knižných jednotiek (porovnanie s rokom 2023)
- prostriedky na nákup KF predstavovali nárast o 1 458,08 EUR
- počet registrovaných čitateľov stúpol o 41
- počet registrovaných detí do 15 rokov klesol o 47
- počet výpožičiek klesol o 9383 výpožičiek
- knižnica zrealizovala o 5 kultúrno-spoločenských podujatí menej ako v minulom roku

Pokles hodnôt vysvetľujeme viacerými faktormi:

- výmena knižničných regálov v oddelení pre deti a mládež, ktorá bola rozdelená do 2 etáp. Kvôli vypratávaniu starých regálov, viazaniu kníh, umiestňovaniu a montáže nového nábytkového

vybavenia a následnom čistení fondu v tomto oddelení došlo k obmedzeniu KIS služieb, zníženiu návštevnosti, výpožičiek a tiež realizácii podujatí

- inventarizácia knižničného fondu v hlavnej budove a tiež na pobočkách Rozkvet a SNP v období od 22.7. do 9.8.2024 je ďalším dôvodom poklesu hodnôt

Knižnica pravidelne informovala o podujatiach na webovom sídle PK, Mesta Považská Bystrica, v TV Považie, ITV, na stránke TSK, v rádiu Regina – Západ, prostredníctvom knižničného facebooku, v tlači s regionálnou pôsobnosťou.



Vypracovala Mgr. Barbora Miháliková

Obrazová príloha niektorých podujatí PK

Výber plagátov podujatí Považskej knižnice v Považskej Bystrici

POVAŽSKÁ KNIŽNICA V POVAŽskej BYSTRICI
v zriaďovateľskej pôsobnosti Trenčianskeho samosprávneho kraja

OD 1.2.2024

SARLOTA BOTTOVÁ

DO 23.3.2024

PORTRÉTY

POVAŽSKÁ KNIŽNICA V POVAŽskej BYSTRICI
v zriaďovateľskej pôsobnosti Trenčianskeho samosprávneho kraja

"NAJLEPŠÍ ČITATEĽ"

za rok 2023

SLÁVNOSTNÉ OCENENIE A VÝHODNOTENIE

V Považskej knižnici
dňa 13.02.2024
o 16:30 hod.

POVAŽSKÁ KNIŽNICA V POVAŽskej BYSTRICI
v zriaďovateľskej pôsobnosti Trenčianskeho samosprávneho kraja

ŠIMON ŠTEFANICA

13. februára 2024
v Považskej Bystrici

Mgr. Mária Ružičková
riaditeľka Považskej knižnice

NAJLEPŠÍ ČITATEĽ V ODDelení PRE DETI A MLÁDEŽ V KATEGÓRII 0-6 ROKOV

POVAŽSKÁ KNIŽNICA V POVAŽskej BYSTRICI

Uzbekistan

VSTUP VOLNÝ

POVAŽSKÁ KNIŽNICA

požva na besedu s Katkou, ktorá sa bude niesť v duchu cestovania

štvrtok 29.02.2024
o 16:30 hod.
SPOLOČENSKÁ MIESTNOSŤ
Ulica Štúrova 41/14

POVAŽSKÁ KNIŽNICA V POVAŽskej BYSTRICI
v zriaďovateľskej pôsobnosti Trenčianskeho samosprávneho kraja

SÚŤAŽ

PREBUĎ V SEBE
BASNIKA

21.3. - štvrtok prednáška
MAREC - Mesiac knihy

MILÍ ČITATEĽIA ODDelenIA PRE DETI A MLÁDEŽ!
VYTVORTE A NAPIŠTE BASNIČKU.
• PRINESTE JU DO HLAVNEJ BUDOVY PK DO 2.4.2024.
• VYHRAJTE PEKNÚ KNIŽKU.
UŽ TERAZ SA TEŠÍME NA VAŠE DIELA 🌻

Mesto Považská Bystrica

aktivity pre seniorov
marec 2024

aktívny senior - štrnásť senior

4.3. pondelok TVORIVÉ DIELNE / Považská knižnica / 10:30 hod.
5.3. utorok PILATES / Dom kultúry / 9:00 - 10:30 hod.
7.3. štvrtok ANGLIČTINA / MsÚ - zasadačka €300 / 9:00 - 10:30 hod.
CVIČENIE VO VOĎE / Kytá plavárň / 12:00 hod.
8.3. piatok ČITATEĽSKÝ KLUB / Považská knižnica / 10:30 hod.
12.3. utorok PILATES / Dom kultúry / 9:00 - 10:30 hod.
13.3. streda PREDNÁŠKA - VÝVOJ MESTSKÉHO ERBU A PEČATE / MsÚ - zasadačka €300 / 10:00 - 10:45 hod.
14.3. štvrtok ANGLIČTINA / MsÚ - zasadačka €300 / 9:00 - 10:30 hod.
18.3. pondelok TRÉNING PARABAT / Považská knižnica / 10:30 hod.
19.3. utorok PILATES / Dom kultúry / 9:00 - 10:30 hod.
20.3. streda AUTOBUSOVÝ ZÁJAZD K PRAMENISKU PODZEMNÝCH ZDROJOV / Pružina / 9:00 - 14:00 hod.
21.3. štvrtok ANGLIČTINA / MsÚ - zasadačka €300 / 9:00 - 10:30 hod.
CVIČENIE VO VOĎE / Kytá plavárň / 12:00 hod.
26.3. utorok PILATES / Dom kultúry / 9:00 - 10:30 hod.
28.3. štvrtok ANGLIČTINA / MsÚ - zasadačka €300 / 9:00 - 10:30 hod.

Podrobné informácie budú prístupné v internete na webe mesta Považská Bystrica. Osobnosti 60+ let staré a 60+ rokov starých s tehotnými žienami prístupné mesačne a raz.

Prihlasovanie: email: senior@povazska-bystrica.sk
tel: číslo: 042/4305 216, 042/4305 218
mobil: 0905 633 908, 0905 625 982

vstup voľný

Týždeň slovenských knižníc 2024

Každý je iný, spoločne sme silní...

Knižnice pre všetkých

1.-30.3. Považská knižnica pre deti
odbyť: 1.3.2024, 2.3.2024, 3.3.2024, 4.3.2024, 5.3.2024, 6.3.2024, 7.3.2024, 8.3.2024, 9.3.2024, 10.3.2024, 11.3.2024, 12.3.2024, 13.3.2024, 14.3.2024, 15.3.2024, 16.3.2024, 17.3.2024, 18.3.2024, 19.3.2024, 20.3.2024, 21.3.2024, 22.3.2024, 23.3.2024, 24.3.2024, 25.3.2024, 26.3.2024, 27.3.2024, 28.3.2024, 29.3.2024, 30.3.2024
miesto: Považská knižnica pre deti, Považská knižnica pre dospelých, Považská knižnica pre seniorov, Považská knižnica pre mládež, Považská knižnica pre ženy, Považská knižnica pre mužov, Považská knižnica pre rodiny, Považská knižnica pre komunitu, Považská knižnica pre všetkých

4.3. Syntetami svetlými a tak podozre v zrkadle
podľa: 4.3.2024, 5.3.2024, 6.3.2024, 7.3.2024, 8.3.2024, 9.3.2024, 10.3.2024, 11.3.2024, 12.3.2024, 13.3.2024, 14.3.2024, 15.3.2024, 16.3.2024, 17.3.2024, 18.3.2024, 19.3.2024, 20.3.2024, 21.3.2024, 22.3.2024, 23.3.2024, 24.3.2024, 25.3.2024, 26.3.2024, 27.3.2024, 28.3.2024, 29.3.2024, 30.3.2024
miesto: Považská knižnica pre deti, Považská knižnica pre dospelých, Považská knižnica pre seniorov, Považská knižnica pre mládež, Považská knižnica pre ženy, Považská knižnica pre mužov, Považská knižnica pre rodiny, Považská knižnica pre komunitu, Považská knižnica pre všetkých

4.3. Tvoríme si tradície
podľa: 4.3.2024, 5.3.2024, 6.3.2024, 7.3.2024, 8.3.2024, 9.3.2024, 10.3.2024, 11.3.2024, 12.3.2024, 13.3.2024, 14.3.2024, 15.3.2024, 16.3.2024, 17.3.2024, 18.3.2024, 19.3.2024, 20.3.2024, 21.3.2024, 22.3.2024, 23.3.2024, 24.3.2024, 25.3.2024, 26.3.2024, 27.3.2024, 28.3.2024, 29.3.2024, 30.3.2024
miesto: Považská knižnica pre deti, Považská knižnica pre dospelých, Považská knižnica pre seniorov, Považská knižnica pre mládež, Považská knižnica pre ženy, Považská knižnica pre mužov, Považská knižnica pre rodiny, Považská knižnica pre komunitu, Považská knižnica pre všetkých

4.3. Tráviť peniaze
podľa: 4.3.2024, 5.3.2024, 6.3.2024, 7.3.2024, 8.3.2024, 9.3.2024, 10.3.2024, 11.3.2024, 12.3.2024, 13.3.2024, 14.3.2024, 15.3.2024, 16.3.2024, 17.3.2024, 18.3.2024, 19.3.2024, 20.3.2024, 21.3.2024, 22.3.2024, 23.3.2024, 24.3.2024, 25.3.2024, 26.3.2024, 27.3.2024, 28.3.2024, 29.3.2024, 30.3.2024
miesto: Považská knižnica pre deti, Považská knižnica pre dospelých, Považská knižnica pre seniorov, Považská knižnica pre mládež, Považská knižnica pre ženy, Považská knižnica pre mužov, Považská knižnica pre rodiny, Považská knižnica pre komunitu, Považská knižnica pre všetkých

4.3. Knihať so sebou
podľa: 4.3.2024, 5.3.2024, 6.3.2024, 7.3.2024, 8.3.2024, 9.3.2024, 10.3.2024, 11.3.2024, 12.3.2024, 13.3.2024, 14.3.2024, 15.3.2024, 16.3.2024, 17.3.2024, 18.3.2024, 19.3.2024, 20.3.2024, 21.3.2024, 22.3.2024, 23.3.2024, 24.3.2024, 25.3.2024, 26.3.2024, 27.3.2024, 28.3.2024, 29.3.2024, 30.3.2024
miesto: Považská knižnica pre deti, Považská knižnica pre dospelých, Považská knižnica pre seniorov, Považská knižnica pre mládež, Považská knižnica pre ženy, Považská knižnica pre mužov, Považská knižnica pre rodiny, Považská knižnica pre komunitu, Považská knižnica pre všetkých

POVAŽSKÁ KNIŽNICA V POVAŽskej BYSTRICI
v zriaďovateľskej pôsobnosti Trenčianskeho samosprávneho kraja

DARUJ KNIHU POVAŽskej KNIŽNICE
POČAS MARCA, Mesiaca KNIHY

staň sa darcom

- kúp knihu podľa uvedeného zoznamu v knižkupectve Martinus v M PARKU, Považská Bystrica
- napiš nám do nej venovanie
- odovzdaj ju v knižkupectve Martinus v M PARKU, Považská Bystrica

ĎAKUJEME

martinus

Jubilanti v mesiaci marec

IRENA BLŮHOVÁ
publicistka, vydavateľka, fotografka

+ 02.03.1904
Považská Bystrica
† 30.11.1991
Bratislava

120. výročie narodenia

Považská knižnica v Považskej Bystrici
v zriaďovateľskej pôsobnosti
Trenčianskeho samosprávneho kraja



*Potulky s
Bratom*

14.3.2024 od 9:00 hod.

KDE: Považská knižnica pobočka
SNP



JUBILANTI V MARCI

STANISLAV TRNKA
majster modrotlačé



* 15.03.1934
† 26.01.2010

MIESTO PÔSOBENIA: PÚCHOV

90. výročie narodenia

v zriaďovateľskej pôsobnosti Trenčianskeho samosprávneho kraja

DIPLOM ZA ÚČASŤ NA
19. ROČNÍKU PODUJATIA

**NOC
S
ANDERSENOM**

Terka
Holešová

22. marca
2024

Mgr. Mária Dubňáková
riadička
Považskej knižnice v Považskej Bystrici

POVAŽSKÁ KNÍŽNICA V POVAŽSKEJ BYSTRICI
V ZRIAĐOVATEĽSKEJ PÔSOBNOSTI TRENČIANSKEHO SAMOSPRÁVNÉHO KRAJA A POKRÝVAJÚCEJ ÚPRAVU

**VEČER S
ANDERSENOM**



22. MAREC 2024 O 17.00 HOD.

spoločenská miestnosť Považskej knižnice - pobočka SNP

V programe účinkujú Tomáš
a Kika - herci Mestského
divadla v Považskej Bystrici,
príde aj špeciálny hosť -
prekvapenie večera.

ZÁKLADNÁ UMELECKÁ ŠKOLA IMRA WEINERA, KRÁĽA POVAŽSKÁ BYSTRICA
POVAŽSKÁ KNÍŽNICA V POVAŽSKEJ BYSTRICI
SRIEZ - RZ PRI ŽŤS IWK
SPOLOK PRIATEĽOV A RODIČOV PRI ŽŤS IWK

VÝSTAVA
SÚŤAŽNÝCH PRÁČ ŽIAKOV ŽŤS IWK POVAŽSKÁ BYSTRICA

**AKO SA SLOVO STANE
OBRAZOM**



VERNISÁŽ: 26. 3. 2024 o 17. 00 HOD.
VO VÝSTAVNÝCH PRIESTOROCH
POVAŽSKEJ KNÍŽNICE V POVAŽSKEJ BYSTRICI
VÝSTAVA POTRVÁ DO 26. 4. 2024
PO - PIA 8.00 - 18.00 HOD., SO 8.00 - 12.00 HOD.

DIVADELNÉ PREDSTAVENIE S NÁZVOM PSINA

FÉDER TEÁTER

Inscenácia je voľne inšpirovaná knižkou - O psovi, ktorý mal chlapca - od K. Jarunkovej



SVETOVÝ DEN DIVADIEL

27. 3. 2024 | 8. 30 HOD. | 10.00 HOD.

APRÍLOVÁ SÚŤAŽ
O KNIHY

Strácame sa
v knihách.
Ale tiež
nachádzame.

Napište nám svoj
obľúbený knižný citát
alebo myšlienku,
názov danej knihy
a autora/ku.
A my tie
najzaujímavejšie
odbadujeme knihou.

1.4. - 30.4.2024

Považská knižnica
v Považskej Bystrici
V zriaďovateľskej pôsobnosti
Trenčianskeho samosprávneho kraja

Mesto Považská Bystrica

**aktivity
pre
seniorov
apríl 2024**

aktívny senior - sťastný senior

- 2. 4. utorok PILATES / Dom kultúry / 9:00 hod.
- PC KURZY / MsÚ - zasadacia € 300 / 8:00 / 10:00 / 13:00 hod.
- 3. 4. streda PC KURZY / MsÚ - zasadacia € 300 / 8:00 / 10:00 / 13:00 hod.
- 4. 4. štvrtok ANGLIČTINA / MsÚ - zasadacia € 300 / 9:00 hod.
- CVIČENIE VO VODĚ / Koryta plávajúce / 11:30 hod.
- 5. 4. piatok TRÉNING PAMÄTI / Považská knižnica / 10:30 hod.
- 6. 4. sobota ONLINE BEZ STRACHU A BEZPEČNÉ S KOČKÁČMI / MsÚ - zasadacia € 300 / 11:30 hod.
- 9. 4. utorok PILATES / Dom kultúry / 9:00 hod.
- PC KURZY / MsÚ - zasadacia € 300 / 8:00 / 10:00 / 13:00 hod.
- 10. 4. streda DEJ ZOBRAVA / MsÚ - zasadacia miest. zrazobedov / 9:00 hod.
- PC KURZY / MsÚ - zasadacia € 300 / 8:00 / 10:00 / 13:00 hod.
- MODIC WALKING / Row Tepál / 11:30 hod.
- 11. 4. štvrtok ANGLIČTINA / MsÚ - zasadacia € 300 / 9:00 hod.
- 12. 4. piatok ČITATEĽSKÝ KLUB / Považská knižnica / 10:30 hod.
- 16. 4. utorok PILATES / Dom kultúry / 9:00 hod.
- PC KURZY / MsÚ - zasadacia € 300 / 8:00 / 10:00 / 13:00 hod.
- 17. 4. streda PC KURZY / MsÚ - zasadacia € 300 / 8:00 / 10:00 / 13:00 hod.
- 18. 4. štvrtok ANGLIČTINA / MsÚ - zasadacia € 300 / 9:00 hod.
- CVIČENIE VO VODĚ / Koryta plávajúce / 11:00 hod.
- 19. 4. piatok TVORIVÉ DIELNE / Považská knižnica / 10:30 hod.
- 22. 4. sobota ONLINE BEZ STRACHU A BEZPEČNÉ S KOČKÁČMI / MsÚ - zasadacia € 300 / 11:30 hod.
- 23. 4. utorok PILATES / Dom kultúry / 9:00 hod.
- PC KURZY / MsÚ - zasadacia € 300 / 8:00 / 10:00 / 13:00 hod.
- 24. 4. streda PC KURZY / MsÚ - zasadacia € 300 / 8:00 / 10:00 / 13:00 hod.
- 25. 4. štvrtok ANGLIČTINA / MsÚ - zasadacia € 300 / 9:00 hod.
- 26. 4. piatok TRÉNING PAMÄTI / Považská knižnica / 10:30 hod.
- 30. 4. utorok PC KURZY / MsÚ - zasadacia € 300 / 8:00 / 10:00 / 13:00 hod.

Podujatia organizuje Mesto Považská Bystrica v spolupráci s Mestským divadlom Považská Bystrica a s Považskou knižnicou v Považskej Bystrici.

vstup voľný

Prihlasovanie: email: senior@povazska-bystrica.sk
tel. číslo: 042/4305 218, 042/4305 216
mobil: 0905 603 589, 0908 825 782

Jubilanti v mesiaci apríl

85. výročie narodenia

Anton Podstraský

kameraman,
fotograf,
dokumentarista

* 01.04.1939
PRŮŽINA
† 21.08.2007
BRATISLAVA



Kedy? Piatok 5.4.2024
od 16:00 do 18:00 hod.

Kde? Ul. Štúrova 41/14. Spoločenská
miestnosť Považskej knižnice.

Vstup: ZDARMA

Váš záujem o workshop poprosíme záväzne
potvrdiť na e-mail: beletria@kniznicapb.sk
alebo na t.č. 042/465 35 15, príp. osobne.



Považská knižnica v Považskej Bystrici v zriaďovateľskej
pôsobnosti Trenčianskeho samosprávneho kraja

PREDNÁŠKA

19.04.2024
o 7:45

**Ako sa pomáha
objektom
kultúrneho
dedičstva?**

Prednáška:
Ing. Martina
Fusková

- Oblasť prednášky:
- konzervovanie vs. reštaurovanie
 - negatívne zásahy do diel
 - ukážka práce Ešteriny Obrázov
 - Inovácie ukážky potrebné na Ešterinu o
konzervovaní porcelánu

Považská knižnica v Považskej Bystrici
v zriaďovateľskej pôsobnosti
Trenčianskeho samosprávneho kraja

**Kristína
Mizosičová**

BESEDA S AUTORKOU DETSKÝCH
KNÍH

23. APRIL 2024 9:00
10:30

SPOLOČENSKÁ MIESTNOSŤ - POROČKA SNP

Považská knižnica v Považskej Bystrici
v zriaďovateľskej pôsobnosti Trenčianskeho samosprávneho kraja

**UDRŽATEĽNÁ
MÓDA**

Beseda s Lenkou Harvanovou

z MILENA ORGANIC

23.4.2024
o 16:00 hod.

V Považskej knižnici v Považskej Bystrici
(spoločenská miestnosť)

VSTUP VOĽNÝ

Mesto Považská Bystrica

**aktivity
pre seniorov
máj 2024**

aktivity senior - št astný senior

2. 5. štvrtok PC KURZY / MŤU - zasadacia € 300 / 8:00 / 10:00 / 13:00 hod.
3. 5. piatok ANGLIČTINA / MŤU - zasadacia € 300 / 9:00 hod.
6. 5. pondelok ONLINE BEZ STRÁCH A BEZPEČNÉ S KODIČAMI / MŤU - zasadacia € 300 / 11:30 hod.
7. 5. útorok CVIČENIE SO SENIORMI / Dom kultúry / 9:00 hod.
9. 5. štvrtok ANGLIČTINA / MŤU - zasadacia € 300 / 9:00 hod.
10. 5. piatok RONDIE WALKING 9:00 hod.
13. 5. pondelok TVORIVÉ DIELNE / Považská knižnica / 10:30 hod.
14. 5. útorok CVIČENIE SO SENIORMI / Dom kultúry / 9:00 hod.
15. 5. streda TRÉNING PAMÄŤI / Považská knižnica / 10:30 hod.
16. 5. štvrtok ANGLIČTINA / MŤU - zasadacia € 300 / 9:00 hod.
17. 5. piatok FESTIVAL ZDRAVIA / Centrálna mestská zóna / 10:00 - 18:00 hod.
TANEČNÝ VEČER S FZ MELICIVY / Dom kultúry / 16:00 - 20:00 hod.
20. 5. pondelok ONLINE BEZ STRÁCH A BEZPEČNÉ S KODIČAMI / MŤU - zasadacia € 300 / 11:30 hod.
21. 5. útorok CVIČENIE SO SENIORMI / Dom kultúry / 9:00 hod.
22. 5. streda TRÉNING PAMÄŤI / Považská knižnica / 10:30 hod.
23. 5. štvrtok ANGLIČTINA / MŤU - zasadacia € 300 / 9:00 hod.
24. 5. piatok CVIČENIE VO VODI / MŤU - zasadacia € 300 / 11:30 hod.
27. 5. pondelok ČITATEĽSKÝ KLUB / Považská knižnica / 10:30 hod.
28. 5. útorok CVIČENIE SO SENIORMI / Dom kultúry / 9:00 hod.
30. 5. štvrtok ANGLIČTINA / MŤU - zasadacia € 300 / 9:00 hod.

Príloha informácie budú predbežne overené na každý mesiac zvlášť. Opakované obmedzenia sa nebudú overovať. Všetky termíny sú iba orientačné, mesačné zmeny.

vstup voľný

Príhlasovanie: e-mail: senior@povazska-bystrica.sk
tel. číslo: 042/4305 218, 042/4305 216
mobil: 0905 603 589, 0908 825 782

Jubilanti v mesiaci Máj

**BOŽENA
ČAIHOJOVÁ-BERNÁTOVÁ**

* 15.05.1949 - VEĽKÉ ROVNÉ

dramaturgička, teatrologička,
redaktorka, pedagogička

75. VÝROČIE NARODENIA

**NOC
LITERATÚRY
2024**

Bratislava | Nitra | Levoča | Nové Zámky
Liptovský Mikuláš | Levica | Senec
Dolný Kubín | Považská Bystrica
Humenné | Modra | Košice
Banská Štiavnica | Martin | Piešťany | Žilina

15. MÁJA
ZAČIATOK O 16:30 HOD.

Mesto Považská Bystrica

aktivity pre seniorov

jun 2024

aktívny senior - šťastný senior

3. 6. pondelok ONLINE BEZ STRACHU A BEZPEČNÉ S KOCKÁČMI / MsÚ – zasaďačka €300 / 11:30 hod.
4. 6. utorok CVIČENIE SO SENIORMI / Dom kultúry / 9:00 hod.
5. 6. streda NORDIC WALKING / Kalvária / 9:00 hod.
6. 6. štvrtok ANGLIČTINA / MsÚ – zasaďačka €300 / 9:00 hod.
10. 6. pondelok ONLINE BEZ STRACHU A BEZPEČNÉ S KOCKÁČMI / MsÚ – zasaďačka €300 / 11:30 hod.
11. 6. utorok KURZ PLENEROVEJ MALEBY / 9:15 hod.
12. 6. streda TRÉNING PAMÄTI / Považská knižnica / 10:30 hod.
14. 6. piatok TVORIVÉ DIELNE / Považská knižnica / 10:30 hod.
20. 6. štvrtok ANGLIČTINA / MsÚ – zasaďačka €300 / 9:00 hod.
21. 6. piatok KNÍŽNÝ KLUB / Považská knižnica / 10:30 hod.
21. 6. piatok TANČNÝ VEČER / Dom kultúry / 16:00 - 20:00 hod.
26. 6. streda TRÉNING PAMÄTI / Považská knižnica / 10:30 hod.
27. 6. štvrtok ANGLIČTINA / MsÚ – zasaďačka €300 / 9:00 hod.

vstup voľný

Podrobnejšie informácie budú predbežne zverejnené na každý mesiac zvlášť. Dostanete ich takisto aj na nižšie uvedených tiskových a elektronických adresách mestského úradu.

Príhlasovanie: email: senior@povazska-bystrica.sk
tel. číslo: 042/4305 216, 042/4305 216
mobil: 0905 603 589, 0908 825 782

JÍŘI KROHA

ARCHITEKT MESTA NOVÁ DUBNICA

* 05.06.1893 - PRAHA (ČESKO)
† 07.06.1974 - PRAHA (ČESKO)

- VÝTVARNÍK-MALIAR
- SOCHÁŘ
- SCÉNOGRÁF
- DIZÁJNER
- VISOČKOSKÝ PEDAGÓG

50. VÝROČIE ÚMRTIA 131. VÝROČIE NARODENIA

Hladanie harmónie

ZUZANA BOBOVSKÁ BOŠKOVÁ

vystava potrvá od 15. 5. do 30. 6. 2024

V ZRIAĐOVATELskej PôSOBNOSTI
TRENČANSKEHO SAMOSPRÁVNEHO KRAJA

Pozývame Vás na odbornú prednášku

História šachovej hry: Od najstarších čias po súčasnosť

27.6.2024, 16:00 hod.

Pri príležitosti 100. výročia organizovaného šachu na Slovensku

**Hlavná budova Považskej knižnice
v Považskej Bystrici**

VSTUP VOĽNÝ

DODO V KRAJINE PERMONÍKOV

Beleza s vydavateľskou a autoritou
Lenkou Šingovskou
sprievodnými ilustráciami Viktorie Madarskej

30.05.2024 | 09:00 a 10:30

Považská knižnica v Považskej Bystrici
v zriaďovateľskej pôsobnosti Trenčianskeho samosprávneho kraja

Ocenenia

Za svoju tvorbu získala viaceré ocenenia. V r. 2000 získala Ikonu cenu na celoslovenskej postupovej súťaži neprofesionálnej výtvarnej tvorby. Výtvarné spekdrium V r. 2007 jej bola udelená cena Linea Oro - Tá tavaloza v Taliansku a v r. 2008 cena Premio speciale felicità - Perla del Adriatico na art. festivalu v Grosseto (Taliansko). V r. 2007 jej pečaťou jej žostriho južaka jej bolo priznané mesto udeľené ocenenie. Verejné uznanie primátora mesta Považská Bystrica za vynikajúcu výtvarnú tvorbu a výtvarné diela čerpajúce námety z prírody Považskej Bystrice a jej okolia.

vedúca výtvarného štúdia v Považskej Bystrici v rokoch 1991-2001
členka Slovenskej asociácie výtvarných umelcov (SVA) v Bratislave
členka Slovenskej asociácie výtvarných umelcov (SVA) v Považskej Bystrici
členka Slovenskej asociácie výtvarných umelcov (SVA) v Bratislave
členka Slovenskej asociácie výtvarných umelcov (SVA) v Považskej Bystrici
členka Slovenskej asociácie výtvarných umelcov (SVA) v Bratislave
členka Slovenskej asociácie výtvarných umelcov (SVA) v Považskej Bystrici

ZUZANA BOBOVSKÁ BOŠKOVÁ

Hladanie harmónie

• 8. 3. 1957, Považská Bystrica

Súčasnosť' Výtvarné štúdium Autorské a kolektívne výstavy

V súčasnosti žije a tvorí v rodnej Považskej Bystrici, kde má svoju galériu. Je to ataké s deťmi, kde sa môže osobne stretnúť a porozprávať s malarkou, ilustráčkou, cerpa v prírode, najmä vo svete flóry, ktorí najčastejšie vyobrazuje. Venuje sa okrem iného a pasteli.

Od roku 2002 je riadnou členkou Ústrednej asociácie slovenskej najstaršieho profesionálneho spolku výtvarných umelcov na Slovensku. Slna väzba na rodnu Považsku Bystricu sa odzrkadľuje aj v jej dielach, napríklad v dielach zameraných na prírodu a život v prírode. Jej výtvarná tvorba je zameraná na život v prírode a život v prírode. Jej výtvarná tvorba je zameraná na život v prírode a život v prírode.

V rokoch 1991-96 navštevovala ľudovú školu umenia v Zaje. Výtvarné kurzy absolvovala v r. 1996-2001 pod vedením akad. maliara Ľuboslava Holého a akad. maliarky Kataríny Ľubovej. Súčasne študovala v r. 2000-2001 v ateliéri u akad. maliara Dezidera Častného.

Od r. 1999 až do súčasnosti absolvovala viac ako 50 autorských a množstvo kolektívnych výstav na Slovensku aj v zahraničí. Jej prvé autorské výstavy sa konali v r. 1999 v D. Čičke v Dukove nad Váhom a v Považskej Bystrici pod názvom MAJOVANE VONĚ HOR a v galérii Gremiara Bratislava pod názvom VREBNÝ VIETOR. Medzi jej posledné patria v r. 2023 výstava TRIBULOGY v MO Art galérii v Považskej Bystrici a v r. 2022 HARMÓNIE, HARMÓNIE v Galérii u. Františkovej v Skalici. Svoje diela predstavia aj v rámci kolektívnych výstav doma, ale aj v Českej republike, Poľsku, Maďarsku, Srbsku, Turecku, Taliansku, Rusku a Bielorusku. Pravidelne sa zúčastňuje medzinárodných malárskych пленаров a sympozíov. Viac informácií o malárke Zuzane Bobovskej Boškovskej, absolvovalých autorských aj kolektívnych výstavách, medzinárodných malárskych sympozíov a пленаров nájdete na webovej stránke <https://www.doklady.sk>.

|| In: Bratislavské listy, číslo 184, XII, 22.06.2022, s. 8, ISSN 1192 7483.

LETNÁ SÚŤAŽ PRE DETI A MLÁDEŽ

Vyhľadní si počas letných prázdnín čitateľskú lupu v hlavnej budove Považskej knižnice, prečítaj ľubovoľnú knižku a vyhrať.

Čitateľská lupa

v zriaďovateľskej pôsobnosti
Trencianskeho samosprávneho kraja

TRÁVITE LETO S KNIHOU?

Pošlite nám Vaše prázdninové fotky na naucne@kniznicapb.sk

Príspevky zverejníme na našej facebookovej stránke a odmeníme peknou knihou 😊

JUBILANTI V MESAČI AUGUST

SMIEŠKOVÁ ELENA

JAZYKOVEDKYŇA, PEDAGOGIČKA

105. VÝROČIE NARODENIA

* 14.08.1919 - ZÁRIEČIE
† 02.07.2006 - BRATISLAVA

PRÁCOVALA V OBLASTI SLOVNEJ ZÁSOBY SPISOVNEJ SLOVENČINY (LEXIKOLÓGIA, LEXIKOGRAFIA, NAJMÁ FRAZEOLÓGIA).

AUTORKA FRAZEOLÓGICKÝCH SLOVNÍKOV.

Elena Smiešková

Malý frazeologický slovník

SZLOVAK MAGYAR frazeologiai SZOTAR

JUBILANTKA MESAČI SEPTEMBER

45. VÝROČIE NARODENIA

MONIKA KOMPANIČKOVÁ

výtvarníčka, maliarka, spisovateľka, grafička
* 01.09.1979 - Považská Bystrica

VŠETRO NAJLEPŠIE

9. september
PAMÄTNÝ DEŇ OBETI HOLOKAUSTU A RASOVÉHO NÁSILIA

Chlapec bez mena
MARTA FARTEOVÁ

999
NEBEŽIACI ŽIVÝ
Z PRVÉHO ŽIVOVANÉHO TRANSPORTU DO SLOVENSKA NA UVOLENEHIE

PREŽIL SOM POCHOD SMRTI

VOEBA

SRDČNE VÁS POZÝVAME NA BESEDU S BYLINKÁRKOU A LIEČITELKOU

IVETOU HENZELYOVOU: LIEČIVÉ BYLINKY NA JESEŇ

KEDY: 19. SEPTEMBRA 2024 O 16:00 HOD.
KDE: SPOLUČENSKÁ MIESTNOSŤ HLAVNEJ BUDOVY POVAŽSKEJ KNIŽNICE

Jubilanti v mesiaci september

JURAJ BARDY

105. výročie narodenia

ASTRONÓM, STREDOŠKOLSKÝ PEDAGÓG

* 23. SEPTEMBER 1919, NESLUŠA
† 13. NOVEMBER 2011, POVAŽSKÁ BYSTRICA

SLNEČNÉ HODINY JURAJA BARDYHO V STROJÁRENSKEJ ŠTVRTI V POVAŽKEJ BYSTRICI

OKTOBER - MESAČ ÚCTY K STARSÍM

Vďačnosť v škatuľke

Ako sa zapojiť:

1. Napíšte list pre našich seniorov/starých rodičov, ktorých považíte svojimi milými ľuďmi.
2. VYBER SI Z TÝCHTO 3 TĚM:
 1. krátky príbeh alebo básnička
 2. moja najkrajšia spomienka so starými rodičmi
 3. za čo som vďačný starým rodičom
3. List zabali do obálky, ktorú môžeš ľubovoľne dotvoriť.
4. Obálku môžeš odovzdať ty, prípadne pani učiteľka alebo rodič do špeciálnej škatuľky v našej budove Považskej knižnice, mestská č. 22, 010 2024.
5. Vyznaď si celú svoju meno, kontaktné údaje.

Magazín Vstaň a zverejníme v septembri na našej FB stránke a v našich novinách. Zverejníme sa do tejto kategórie iba v prípade, ak sa nepozývajú inak.



 v zriaďovateľskej pôsobnosti Mestského úradu Považská Bystrica

HALLOWEEN V KNIŽNICI

31. OKTÓBER

18:00 Organizovanie o slavnostných "čučiekoučiek" vytkoch a čarobná atmosféra v spolupráci s oddelením pre deti a mládež

19:00 Tematické pracovné dielne pre deti od 6 rokov v spoločenskej miestnosti v hlavnej budove knižnice

Deti v maskách sú vítané, čaká ich malá odmena

Prehra o dodanie včasných príchodov podľa uvedeného harmonogramu



 v zriaďovateľskej pôsobnosti Mestského úradu Považská Bystrica

VÝSTAVA GRAFÍKA FOTOGRFÍ



V PRIESTOROCH POVAŽSKEJ KNIŽNICE V POVAŽSKEJ BYSTRICI DO 31.12.2024

HISTORICKÁ POVAŽSKÁ BYSTRICA JE OBYČIANSKE ZDRUŽENIE, KTORÉ SI KLADIE ZA CIEĽ UCHOVANIE ČASŤI HISTÓRIE NAŠO MESTA. MEDZI INÝ AKTIVITY PATRÍ PUBLIKOVANIE ČLÁNKOV, ZISKAVANIE HISTORICKÝCH FOTOGRFÍ, VYDÁVANIE GRAFÍK A POHĽADNÍC, ÚPRAVA ŽIDOVSKÉHO CINTORÍNA A MNOHO INÉHO.





 v zriaďovateľskej pôsobnosti Mestského úradu Považská Bystrica

S akým mottom oslávime 100. výročie Považskej knižnice?

ZAPOJTE SA SPOLU S NAMI DO TOHTO HISTORICKÉHO OKAMIHU A POMÓŽTE NÁM VYMYSLEŤ VÝSTIŽNÉ MOTTO, KTORÝM SA BUDE POVAŽSKÁ KNIŽNICA V POVAŽSKEJ BYSTRICI PREZENTOVAŤ POČAS CELEHO ROKU 2025.

originálne nápady, návrhy či verše nám pošlite na emailovú adresu barbora.mihalikova@kniznicapb.sk alebo prineste priamo do hlavnej budovy Považskej knižnice, prípadne na pobočky Rozkvet a SNP

DO 4. NOVEMBRA 2024



 v zriaďovateľskej pôsobnosti Mestského úradu Považská Bystrica

Prídte si spoločne s nami zaspomínať na českú legendu, cestovateľa, etnografa a spisovateľa

Miloslava Stingla

prostredníctvom spomienok jeho blízkeho priateľa Marcela Péliho

KEDY Štvrtok 21.11.2024 o 17:00 hod.

KDE Spoločenská miestnosť Považská knižnica v PB Ul. Štúrova 41/14

VSTUP Voľný





PAVOL DEMITRA

50. VÝROČIE NARODENIA



* 29.11.1974 - DUBNICA NAD VÁHOM
 † 07.09.2011 - TUNOŠNA (JAROSLAV, RUSKO)

športovec, hokejista

JUBILANT V MESAEC NOVEMBER



6. 12. 2024

MIKULÁŠ v knižnici

ZÁPISNÉ ZADARMO PRE NOVOREGISTROVANÉ DETI OD 0 DO 15 ROKOV
 HLAVNÁ BUDOVA, POBOČKY ROZKVEŤ, SNP

10:30 ČITANIE VIANOČNÝCH PRÍBEHOV
 HLAVNÁ BUDOVA

11:00 TVORIVÉ DIELNIČKY
 HLAVNÁ BUDOVA

MALÁ DROBNOSŤ PRE ODVAŽNÝCH RECITÁTOROV
 HLAVNÁ BUDOVA, POBOČKY ROZKVEŤ, SNP





 v zriaďovateľskej pôsobnosti Mestského úradu Považská Bystrica

pozýva deti a rodičov na hravé dopoludnie

Rozprávkové táraninky

Zážitkové čítanie pre deti do 5 rokov v oddelení pre deti a mládež

Správne riešenie hry

**STREDA 11.12.24
10:00HOD.**

Účastou na podujatí súhlasíte s vyhotovením a použitím foto a video materiálov, ktoré budú slúžiť na propagáciu činnosti Považskej knižnice v Považskej Bystrici.



Vianočný festival v knižnici

18. DECEMBRA 2024

PROGRAM VIANOČNÉHO FESTIVALU

9:00 - 9:30 ADVENTNÉ ČITANIE PRE NAJMENŠÍCH V ODELENÍ PRE DETI A MLÁDEŽ

9:50 - 10:30 STRAŠILÁ A MAGICKÉ BYTOSTI V REGIÓNE. PREDNÁSKA SPOJENÁ S PREZENTACIOU V SPOLOČENSKEJ MIESTNOSTI

11:00 - 12:30 PRESTÁVKA V PROGRAME

15:00 - 18:00 TVORIVÉ DIELNE PRE DETI AJ DospelÝCH V SPOLOČENSKEJ MIESTNOSTI

POČAS CELEHO DŇA

ROČNÉ ZÁPISNÉ ZADARMO PRE NOVOREGISTROVANÝCH ČITATEĽOV OD 0 - 99 ROKOV (A. PRÍBEHY ODP. ROZKVEŤ)

ADVENTNÉ TRADÍCIE A STROJNÉ DNI VYTRÁLOVANKY PRE NAJMENŠÍCH PEČENIE OBLATOK

DETSKY PŮNČ

ROZKVEŤ, SNP, ROZKVEŤ

Fotografie z podujatí Považskej knižnice v Považskej Bystrici



Výstava portrétov Šarloty Bottovej



Exkurzia v SNK Martin



Cestovateľská beseda o Uzbekistane



Naj čitateľ za rok 2023



Vernisáž výstavy života a diela Gustava Reima



Stretnutie s Milanom Sládkom



Akadémia seniorov – regionálni architekti



Otvorenie knižného klubu seniorov v spolupráci s mestom Považská Bystrica



Tréning pamäti v ZPS Lánka



Otvorenie Týždňa slovenských knižníc
2024



Vernisáž výstavy Ako sa slovo stane obrazom



Vernisáž výstavy Ako sa slovo stane obrazom

Tvorivé dielne pre seniorov v spolupráci s mestom Považská Bystrica



Noc s Andersenom



Noc s Andersenom (celá strana)



Beseda s Romanom Bratom



Noc literatúry 2024 (celá strana)





Beseda Ako sa pomáha objektom kultúrneho dedičstva?



Beseda Udržateľná móda



Vernisáž výstavy Zuzany Bobovskej - Boškovej



Regionálne povesti



Akadémia seniorov – exkurzia po pamätihodnostiach Ilavy



Zážitkové čítanie



Workshop tvorivého písania



Divadelné predstavenie Féder Teáter – Psina



Beseda s Lenkou Šingovskou



Beseda s Jurajom Kallom – História šachu



Vernisáž výstavy grafík o.z. Historická Považská



Zážitkové čítania v oddelení pre deti a mládež



Jesenné tvorivé dielne



Kurz prvej pomoci



Tvorivé dielne pre seniorky v rámci aktivít v spolupráci s mestom



Halloweenske zážitkové čítanie



Beseda so Silviou Havelkovou



Spomienky na Miloslava Stingla



Múzy nás spájajú a ocenený PhDr. Pavol Vitko



Akadémia seniorov V.: exkurzia k pamätníku SNP



Rozprávkové táraninky

Rozbory hospodárenia za rok 2024

1. Príjmy:

Podpoložka	Názov Podpoložky/ poskytovateľ	rozpočet	skutočnosť	% plnenia rozpočtu
Príjmy spolu, z toho:		729.402,00	724.041,68	99,27
Bežné transfery, z toho:		708.614,00	703.254,75	99,24
312 007 11H	bežný transfer/Mesto Pov. Bystrica	500,00	500,00	100,00
312 007 11H	bežný transfer/ Fond na podp. umenia	13.000,00	13.000,00	100,00
312 008 41	bežný transfer/VUC TSK Trenčín	695.114,00	689.754,75	99,23
Granty, z toho:		200,00	200,00	100,00
311 71	Granty/ SAK	200,00	200,00	100,00
Vlastné príjmy, z toho:		15.256,00	15.255,33	100,00
222 003	pokuty za upomienky	2.119,00	2.119,35	100,02
223 001	príjmy z predaja služieb	12.858,00	12.858,10	100,00
292 012	príjmy z dobropisov	279,00	277,88	99,60
d) Príjmové operácie prostriedky predchádz. rokov, z toho:		5.332,00	5.331,60	99,99
453	Zostatok prostried. z minulých rokov	5.332,00	5.331,60	99,99

2. Výdavky :

Podpoložka	Názov podpoložky	rozpočet	skutočnosť	% plnenia rozpočtu
Celkové výdavky spolu, z toho:		729.402,00	716.718,04	98,26
600 spolu, z toho:	Bežné výdavky	729.402,00	716.718,04	98,26
610	Mzdy	386.815,00	386.810,38	100,00
620	Odvody ZP a SP	139.123,00	139.096,72	99,98
630 z toho:	Tovary a služby	170.276,00	157.626,26	92,57
631	cestovné	1.700,00	1.512,91	89,00
632	energie	26.309,00	26.066,18	99,08
633	materiál	103.228,00	97.697,30	94,64
634	dopravné	4.356,00	3.998,63	91,80
635	údržba	3.791,00	3.789,34	99,96
636	nájomné	530,00	498,38	94,03
637	služby	30.362,00	24.063,52	79,26
640	Transfery jednotlivcom	33.188,00	33.184,68	99,99

2.1 Výdavky podrobne

610 Mzdové výdavky spolu ZF41 **386 810,38 eur**

611 tarifné platy (tarifné platy plus náhrady) 308 559,83 eur

612001 osobný príplatok 44 521,48 eur

612 002 ostatné príplatky 4 376,57 eur

614 odmeny 29 352,50 eur

Priemerný evidenčný počet zamestnancov prepočítaný k 31.12.2024

25,53

z toho:

- zamestnanci kultúry

20,60

- ostatní zamestnanci

4,93

Priemerný evidenčný počet zamestnancov vo fyzických osobách

25,82

Z toho: - zamestnanci kultúry

20,82

- ostatní zamestnanci

5,00

Zamestnanci sú odmeňovaní podľa zákona číslo 553/2003 Z.z. a Nariadenia vlády SR č.578/2009. Priemerná hrubá mesačná mzda na priemerný evidenčný počet zamestnancov prepočítaný 25,53 osôb je 1.254,05 euro.

620 odvody ZP a SP spolu ZF 41 **139 096,72 eur**

Odvody do poisťovní zdravotnej a sociálnej zo mzdových nákladov, vrátane OON a odchodného (35,95%), z toho :

621 poisťné do všeobecnej zdravotnej poisťovne

16.817,64 eur

623 poisťné do ostatných poisťovní (Dôvera, Union)

23.438,60 eur

625 poisťné do sociálnej poisťovne (nemoc., starob., úraz., inval., nezam., RF) 96 671,98 eur

627 príspevok do doplnkovej dôchodkovej poisťovne (4,00€ na zamestn. mesačne) 2 168,50 eur

630 Tovary a služby **157 626,26 eur**

631 cestovné ZF 46 **1 512,91 eur**

cestovné náhrady vlastným zamestnancom

632 Energie, voda, komunikácie **26 066,18 eur**

632 001 – elektrická energia, plyn, teplo ZF 41, z toho: **21 206,16 eur**

elektrická energia / PK Štúrova, PK Rozkvet, PK SNP, 6 395,52 eur

plyn /PK Štúrova,

5 445,00 eur

teplo /PK SNP, PK Rozkvet,

9 365,64 eur

632 002 vodné, stočné /PK Štúrova, PK SNP

573,54 eur

632 003 poštovné ZF 46

160,40 eur

(známky za doručenie písomností, MVS)

632 003 poštovné ZF 41

1 953,00 eur

632 004 komunikačná infraštruktúra ZF 41

1 188,86 eur

(internet hlav. budova + internet)

632 005 telekomunikačné služby ZF 41

984,22 eur

(pevné linky – hlavná budova + 2 x pobočky, mobilný telefón)

633 001 interiérové vybavenie ZF 41 17 402,00 eur
 stolíky, detský písací stôl, jedálenský, konferenčný stôl, písacie stoly na mieru, kreslá, stoličky, lišty, knižnice, vitríny, skrinky, šatníková skriňa, skriňa vrátková, knižné regály, policové zostavy, kontajner, čítarenský domček, vozíky, schodíky, ochranné plexisklo na CVP pult, obrazy, podnože

633 001 interiérové vybavenie ZF 46 925,85 eur
 žalúzie, vešiak na odevy, jedálenský stôl, regály skladové, tlačiareň, TP link, materiál na údržbu VT

633 002 výpočtová technika ZF41 6 615,13 eur
 PC zostavy, čítačky ČK, tlačiareň, TP link, materiál na údržbu VT

633 003 telekomunikačná technika ZF41 519,89 eur
 telefón na pevnú linku, mobilný telefón

633 004 stroje, prístroje a zariadenia, z toho: 6 167,23 eur

633 004 stroje, prístroje a zariadenia ZF41 6 087,78 eur
 pracovné lampy, zvýšené plastové stúpadlo, podsvietený reklamný panel do CVP, aku kosačka, aku vysávač, tyčový vysávač, kávovary, rádiá, bluetooth reproduktor, ozvučenie – kompletná súprava, stabilizátor, magnetická tabuľa, tabuľa plechová, rezačka rotačná, skrutkovač

633 004 stroje, prístroje a zariadenia ZF46 79,45 eur
 predlžovacie privody, rýchlovarné kanvice

633 006 kancelársky, všeobecný materiál, čistiace potreby, z toho: **23 911,47 eur**

633 006 kancelársky, všeobecný materiál, čistiace potreby ZF 41 21 539,93 eur

633 006 kancelársky, všeobecný materiál, čistiace potreby ZF46 2 371,54 eur

z toho:

kancelársky materiál, z toho: pravítka, páska do tlačiarňičky, blok samolepiaci, etikety Print, lepiace tyčinky, lepidlá, perá, náplne, Centropen – zvyrazňovače, značkovače, xerox papier, obálky, výkresy, farebné výkresy, zošity, strúhadlo, kružidlo, kalkulačka, tlačivo priepustky, žiadanky, kniha dochádzky, lepiace pásy, stojany na katalógy a časopisy, stojany na kancelárske potreby, dierovač, pravítka, gumené, korekčné laky, poradače, zakladače, EURO obaly, rýchloviazače, poznámkové bloky, kalendáre

všeobecný materiál, z toho: fólia pod kuch. linku, poháre, karafy, džbány, šálky, lyžičky, podnosy, na riad, príbory, váza, papierový riad, žiarovky, háčiky a lanko na vešanie obrazov, prechodová lišta, pasca na myši, okrasné dreviny a kvety, hnojivo, náradie na sadenie, kvetináče, obaly na kvetináče, nalepovacia kapsa, pokovená fólia, fólia na laminovanie, fólia na knihy, vankúše, košíky, vianočné osvetlenie

materiál na KVČ, z toho: fólia na výrobu kulís, fólia na laminovanie, platové poháre, baliaci papier, výkresy, lepidlá, pastelky, korálky, nálepky, tašky

materiál na údržbu, z toho: vodárenský materiál, lepidlo chemoprén, podlaha, podložka, žiarovky

čistiace potreby a hygienické potreby, z toho: náhradný mop, tekuté mydlo, tekuté mydlo antibakteriálne, saponát na podlahu, papierové utierky – kotúč Maxi, tekuté mydlo, Savo, Cif –

tekutý prášok, vrecia na odpad, toaletný papier, čistič WC, čistič na okná, osviežovač WC, špongia, prášok na pranie, švédske utierky, handry, kyselina soľná, toaletný papier, lieh syntetický čistič, tablety do umývačky riadov, Ajax, metla s násadou

633 009 knihy, časopisy, noviny, učebné pomôcky, z toho:	38 672,43 eur
knihy do fondu – ZF11H	500,00 eur
zakúpené z proj. Mesto Pov. Bystrica: „na realizáciu doplnenia a aktualizáciu knižného fondu“	
knihy do fondu – ZF11H	12 043,98 eur
zakúpené z proj. Fond na podporu umenia: „Knihy pre všetkých 2024: Obnova knižného fondu“	
knihy do fondu – ZF41	14 231,50 eur
knihy do fondu – ZF46	4 702,65 eur
časopisy, noviny ZF41	6 749,89 eur
časopisy, noviny ZF46	444,41 eur
633 010 pracovné odevy , obuv a pracovné pomôcky ZF 46	180,67 eur
údržbár, upratovačka, vrátane ochranného krému na ruky a rukavíc	
633 013 licencie ZF 41	2 099,00 eur
e-výpožičky kníh: Kubo, Palm knihy	
633 016 reprezentačné ZF 46	602,72 eur
občerstvenia, upomienkové predmety, kytice	
633 018 licencie ZF 41	600,91 eur
poskytovanie softvérových. služieb KIS Tritius	
634 Dopravné	3 998,63 eur
634 001 palivá, mazivá, oleje ZF 46	1 137,35 eur
PHL 2 ks áut, voda do ostrekovačov	
634 002 servis, údržba oprava, z toho:	2 171,35 eur
634 002 servis, údržba oprava, ZF 41	1 925,50 eur
servis Škoda Fabia, servis VW Caddy, výmena pneumatík, umývanie a čistenie áut	
634 002 servis, údržba oprava, ZF 46	245,85 eur
STK, EK, aditívum do oleja a nafty	
634 003 havarijné poistenie WV Caddy ZF 41	430,93 eur
634 004 prepravné, nájom dopr. prostriedkov ZF 41	199,00 eur
634 005 diaľničné známky ZF 46	60,00 eur
635 Rutinná a štandardná údržba	3 789,34 eur
635 004 údržba stroj,prístr.,techniky ZF41	402,00 eur
635 008 údržba kníh ZF41	1 293,10 eur
635 011 údržba spec. konf. softvéru ZF41	2 094,24 eur
ročný aktualizálny poplatok, servisné činnosti KIS Tritius 2025	
636 Nájomné za nájom	498,38 eur
636001 budov, objektov a ich častí ZF 41	379,58 eur
pobočka Rozkvet (Nájomné 31,53 € x 5 mes.), pobočka SNP (1,00 eur)	
636002 strojov, techn., nár. ZF 41	118,80 eur

637 Služby	24 063,52 eur
637001 Školenia, kurzy, semináre ZF 46	587,40 eur
Účasť na seminároch a školeniach zmeny v oblasti účtovníctva, mzdovej agendy, verejného obstarávania, knihovnícke semináre	
637 002 Konkurzy a súťaže, z toho:	6 330,45 eur
637 002 Konkurzy a súťaže ZF 71	200,00 eur
Odmeny a honoráre v rámci Literárno - vzdelávacieho programu pre seniorov „Spoznaj svoj región“ IV“. Program finančne podporila Slovenská asociácia knižníc z projektu „Partnerstvo alebo spojme svoje sily“	
637 002 Konkurzy a súťaže ZF 41	5 417,72 eur
odmeny a honoráre účinkujúcim v rámci akcií KVČ, úhrady za realizáciu besied, knihy na odmeny, predmety na odmeny účastníkom akcií KVČ, materiál na akcie	
637 002 Konkurzy a súťaže ZF46	712,73 eur
materiál na akcie KVČ, predmety na odmeny KVČ	
637 004 Všeobecné služby	4 291,52 eur
z toho:	
637 004 revízie ZF41	3 698,97 eur
elektrická požiarňa signalizácia /štvrtročné, revízia BOZP , hasiace prístroje , GDPR, komíny, kontrola EPS, klimatizácie, plynovej kotolne a zariadení, bleskozvodu	
637 004 ostatné služby ZF 41	496,55 eur
zviazane zbierok zákonov, periodík	
637 004 ostatné služby ZF 46	96,00 eur
637 005 špeciálne služby ZF 41	1 013,76 eur
ochrana majetku elektrickým zabezpečovacím systémom, návrh a vizualizácia pracoviska s detskou literatúrou.	
637 006 rekreačné príspevky ZF 41	1 856,33 eur
lekárske posudky	
637 006 náhrady o posúdení zdrav. stavu ZF 46	85,00 eur
lekárske posudky	
637 012 poplatky a odvody ZF 46	195,58 eur
poplatky banke,	
637 16 Prídela do sociálneho fondu ZF 41	5 001,66 eur
1,50% z objemu tarifných plátov	
637 027 Odmeny na doh. o vykonaní práce ZF41	1 756,53 eur
besedy, prednášky	
637 035 dane ZF 41	2 176,30 eur
Z toho:	
637 035 Miestny poplatok za komunálny .odpad	1 562,00 eur
637 035 Daň z nehnuteľností	694,30 eur
637 035 Reprezentačné výdavky	688,99 eur
„Múzy nás spájajú“	
642 transfery jednotlivcom	33 184,68 eur
642006 transfery na členské príspevky ZF41	200,00 eur
SSK, SAK, IAML	
642013 transfery na odchodné	4 659,00 eur
+	
642014 transfery jednotlivci príspevok na stravné	22 049,40 eur
642015 transfery na nemocenské dávky ZF 41	6 276,28 eur
(PN)	

Bežné výdavky	€
Bežné výdavky ZF 11H	12 543,98
Bežné výdavky ZF 41	689 754,75
Bežné výdavky ZF46	14 219,31
Bežné výdavky ZF71	200,00
Bežné výdavky s p o l u :	716 718,04

Zostatok finančných prostriedkov na bežných účtoch k 31.12.2024 je spolu 15 054,86 eur, z toho:

- zostatok na účte sociálneho fondu je 680,79 eur
- zostatok na účte projekty je 956,02 eur
- zostatok na bežnom účte je 13 418,05 eur, z toho zostatok zábezpeky je vo výške 7 307,63 eur
- zostatok v pokladni je k 31.12.2024 vo výške 257,20 eur.

➤ **Náklady, výnosy:**

➤ Celkové náklady	- 748 413,12 eur
Celkové výnosy	+753 514,39 eur
Hospodársky výsledok	+ 5 101,27 eur

➤ **Majetok:**

Druh majetku	Počiatkový stav	Nákup	Precenenie/ prírastky+/ úbytky-	Vyradenie	Stav k 30.06. 2024
Dlhodobý majetok/DM/Účty 02	1 474,848,81	0,00	0,00	1 106,22	1.473 742,59
Účet 031 pozemky 1)*	1,00	0,00	24 826,12	0,00	24 827,12
Spolu DM	1 474,849,81	0,00	24 826,12	1 106,22	1.498 569,71
Krátkodobý hmotný majetok/ KHM	128 110,96	28 895,03	0,00	5 037,75	151 968,24
Krátkodobý nehmotný majetok/ KNM	1,00	0,00	0,00	0,00	1,00
Spolu KM	128 111,96	28 895,03	0,00	5 037,75	151 969,24
Majetok v OTE	16 025,78	1 664,49		912,02	16 778,25

1)*Považská knižnica v Považskej Bystrici vedie v účtovnej evidencii majetku pozemok pod budovou knižnice o výmere 262 m², parcelné číslo 254, LV č. 2083, katastrálne územie Považská Bystrica, obec Považská Bystrica, Inventáre číslo 9/093/01, dátum zaradenia do evidencie majetku dňa 15.07.2009. Pozemok bol zverený do správy Považskej knižnice v Považskej Bystrici zriaďovateľom Trenčianskym samosprávnym krajom na základe uznesenia Zastupiteľstva TSK č. 697/2009 - Z 1587/09 – 1683/09 v hodnote 1,- euro.

Na základe odporúčania inventarizačnej komisie po vykonanej inventarizácii k 31.12.2023 Považská knižnica v Považskej Bystrici pristúpila k preceneniu pozemku na reálnu cenu, nakoľko suma pozemku vedená v účtovníctve nezodpovedá reálnej hodnote. **Stanovená cena pozemku po precenení vo výške 24 827,12 eur** bola upravená k 31.01.2024. Zmeny boli premietnuté v účtovnej evidencii majetku po spracovaní za obdobie január 2024, **doúčtovaný rozdiel vo výške 24.826,12 eur**, účtovanie 021/355 200 so zdrojom financovania 41.

Materiál na sklade - k 31.12.2024	v eur
Benzín	70,37
Nafta	65,51
Kancelársky materiál	1 293,05
Všeobecný materiál	5 173,01
Všeobecný materiál-KVČ	2 488,77
Spolu	9 090,71

➤ **Fondy, Pohľadávky, záväzky:**

Sociálny fond

Počiatkový stav	Tvorba	Čerpanie	Stav k 31.12.2024
850,67	4 996,93	4 768,80	1 048,80

Pohľadávky, záväzky, časové rozlíšenie:

Krátkodobé pohľadávky, z toho:	€
335 03 pohľadávky- prepl. elektr. energia	3,73
335 12 pohľadávky voči zamestnancom -stravné	2 457,00
Krátkodobé pohľadávky spolu	2 460,73
Časové rozlíšenie, z toho:	
381 náklady budúcich období, z toho:	
381 01 predplatné časopisy, noviny rok 2025	4 630,31
381 02 nájomné rok 2025	31,53
381 01 energie, teplo rok 2025	102,03
381 05 predplatné energie/poistenie rok 2025	70,84
381 09 poplatky spojené s nájomom rok 2025	0,88
381 10 predplatné licencie, e-knihy rok 2025	4 194,15
Časové rozlíšenie spolu	9 029,74

Krátkodobé záväzky, z toho:	€
321 Dodávatelia	1 341,12
331 Zamestnanci	21 767,74
336 Zúčtovanie s inštitúciami sociálneho zabezpečenia	12 717,41
342 Ostatné priame dane na mzdy	1 032,94
379 Iné záväzky (poistné, sporenie ,SF, stravné)	562,92
479 Ostatné dlhodobé záväzky –zábezpeky	7 307,63
Krátkodobé záväzky spolu	44 729,74

Dlhodobé záväzky, z toho:	€
472 Sociálny fond	1 048,80
Dlhodobé záväzky spolu	1 048,80
Záväzky spolu	45 778,54

6. Závery z rozborov hospodárenia:

Považská knižnica v Považskej Bystrici má k 1.1.2024 rozpis rozpočtu č: 80/812/1/2024. Z dôvodu presunov medzi položkami, boli zrealizované 6 úprav rozpočtu zo strany zriaďovateľa. Z dôvodu presunov medzi položkami má účtovná jednotka 11 vlastných úprav rozpočtu.

Celkové príjmy na rok 2024 sú rozpočtované vo výške 729.402,00 eur, dosiahnutá skutočnosť k 31.12.2024 je vo výške 724.041,68 eur.

V rozpočte sú upravené finančné prostriedky na bežnú činnosť z prostriedkov zriaďovateľa na rok 2024 vo výške 695.114,00 eur, skutočne dosiahnuté príjmy k 31.12.2024 boli vo výške 689.754,75 eur.

Vlastné príjmy vrátane zostatkov prostriedkov z minulých rokov plánované na rok 2024 vo výške 15.256,00 eur boli dosiahnuté k 31.12.2024 vo výške 15.255,33 eur, z toho príjmy z tržieb boli dosiahnuté vo výške 14.977,45 eur.

Kapitálové prostriedky v roku 2024 Považská knižnica v PB nemala pridelené.

K 31.12.2024 Považská knižnica v Považskej Bystrici získala finančné prostriedky z projektov:

1.) Mesta Považská Bystrica „na realizáciu doplnenia a aktualizáciu knižného fondu“ bola poskytnutá dotácia vo výške 500,00 eur.

2.) projektu SAK: v rámci Literárno - vzdelávacieho programu pre seniorov „Spoznaj svoj región“ IV“. Program finančne podporila Slovenská asociácia knižníc z projektu „Partnerstvo alebo spojme svoje sily“ sumou vo výške 200,00 eur.

Realizácia vyššie uvedených projektov a použitie finančných prostriedkov z dotácií prebehlo prevažne v prvom polroku 2024.

3) Z Fondu na podporu umenia Zmluva č. 24-514-03899 , projektu „Knihy pre všetkých 2024: Obnova knižného fondu bolo poskytnuté 13.000,00 eur, z toho bolo použité na nákup kníh k 31.12.2024 12.043,98 eur, zvyšok 956,02 eur bude použité v roku 2025.

Zakúpenie majetku bolo realizované nasledovne:

zakúpenie krátkodobého hmotného majetku:

- *výpočtovú techniku*: PC zostavy, čítačky ČK, tlačiareň, TP link, materiál na údržbu VT

- *elektrospotrebiče*: Pracovné lampy, podsvietený reklamný panel do CVP , aku kosačka, aku vysávač, tyčový vysávač, kávovary, rádiá, bluetooth reproduktor, stabilizátor, rezačka rotačná, skrutkovač

-*nábytkové a interiérové vybavenie*: stolíky, detský písací stôl, jedálensky, konferenčný stôl, písacie stoly na mieru, kreslá, stoličky, lišty, knižnice, vitríny, skrinky, šatníková skriňa, skriňa vrátková, knižné regály, policové zostavy, kontajner, čítarenský domček, vozík, ochranné plexisklo na CVP pult, obraz, podnože

-ostatné: zvýšené plastové stúpadlo, magnetická tabuľa, plechová tabuľa, rezačka rotačná

zakúpenie majetku v evidencii OTE: vozíky, schodíky, pracovné lampy, stojany pod kvety, predlžovacie káble, stolíky, obraz

Hospodársky výsledok k 31.12.2024 predstavuje zisk vo výške 5 101,27 eur, čo je spôsobené predovšetkým rozdielom zaúčtovaných nákladov z účtu 381 oproti zúčtovaným nákladom z účtu 381 z predchádzajúceho roka.

V roku 2024 sme nevykonávali podnikateľskú činnosť.

V Považskej Bystrici dňa 30.01.2025

Vypracovala: Ing. Ľuboslava Zábojníková

V Považskej Bystrici dňa 30.01.2025

Mgr. Mária Ružňová
riaditeľka Považskej knižnice
v Považskej Bystrici